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Regele Carol -frt0c^. ost/iFii»

40 de ani.
Sgptgmâna trecută, Mercuri, în 10 

Maiu căi. vechiu s’aa împlinit 40 de 
ani, de când la 1866 prinţul Carol de 
Hohenzcllern-SîgmariEgen, a intrat în

capitala Bucureşti, ca principe ales al Ro

mâniei. Când primarul oraşului, Du

mitra Brâtianu îl bînevect* în nu
mele cetăţenilor Capitalei, a ploaie mare 

s'a revărsat asupra oraşului; era cea 

dmtâiti ploaie, după o secetă îngrijitoare

de câteva luni. Ea a adus belşug şi 
bunăstare şi a fost oare-cum prevesti

toare, că Domnia începătoare a noului 

principe va fi binecuvântată şi mânoâsâ
pentru România.

Şi aşa a fost . . .
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De atunci trecut-au 40 de ani de 
sbuciumări, lupte şi muncă înteţită şi 
neîntreruptă, şi România slabă şi des- 
organisată dela 1866 este azi un mândru 
regat, tare şi bine închegat, ear1 prin
cipele sau Voda de atunci, azi e regele 
Carol I.

Prin mari greutăţi a trecut ţara şi 
Capul ei In acest restimp, prin mari şi 
multe încercări şi ispite, dar' Român;a 
din toate a eşit învingătoare, prin răb
darea, stăruinţa, munca şi vitejia fiilor 
ei şi prin înţelepciunea şi ocârmuirea 
cuminte a Capului ei, a regelui Carol.

înaintaşul principelui Carol în dom
nie a fost Alexandru Ioan I. Cuza 
(1859— 1866) sub care s’a făcut unirea 
celor doue principate române, Munte
nia şi Moldova, în principatul Româ
nia. Principele Cuza în scurta sa stă
pânire şi a înscris numele cu litere de 
aur în cartea trecutului poporului ro
mânesc. Afară de îndeplinirea unirii, — 
căreia îi să împotriveau unele puteri 
d;n Europa — Cuza a lucrat din res- 
puteri pentru întărirea şi înaintarea 
ţerei. Intre altele el luâ pe sama sta
tului mănăstirile cu averile lor, cari 
apucaseră pe mâna călugărilor greci. 
Venitul acestora făcea la 25 milioane 
de lei, pe care călugării greci îl prâdau 
în dregă voie pentru scopuri da ale lor, 
lăsând mănăstirile şi bisericele în ruină 
şi părăsire. Mai departe Cuza împro
prietări pe ţerani, rescumpărând cu sila 
de la boieri pământul, ce l lucrau ţe- 
ranii pe sama acelora.

Cuza făcu apoi o carte de legi 
uniformă pentru amândouă ţerile unite, 
regula învăţământul public, înfiinţă şcoli, | 
între cari şcolile înalte (facultăţile) din I 
Bjcureşti şi Iaşi şi preste tot ridica în 
vază România în afară.

La 1866 abzicând de la tron, Ro
mânii îşi împliniră dorinţa, de a alege 
şi oferi tronul Ron'âiiei unui prinţ strein 
din o familie domnitoare din Europa. 
Aşa fa ales prinţul Carol, din vestita 
familie a Hohenzollerntlor, domnitoare 
In Prusia. Venirea prinţului Carol în 
România dâdii de pedeci, puse de unele 
puteri, dar’ Românii, cum şi nou alesul 
principe nu ţinură samă de nimenea şi 
prinţul Carol, însoţit de Brâtianu, în 8 
Maiu 1866 puse piciorul pe pământ 
românesc la Turnu Severin, ear doue 
zile în urmă, la 10 Maiu v. îşi făcu 
întrarea serbătorească în Bucureşti.

Deşi Cuza a lucrat mult pentru 
organizarea in lăuntru a ţerei, in pri
vinţa aceasta erau puse abia începu
turile şi aşa era mult, foarte mult de 
făcut. Noul principe, ajutat de patrioţi 
luminaţi şi cu durere pentru neam şi 
ţară, să puseră pe lucru şi silinţele lor 
fură încununate cu isbânzi strălucite.

îndată după venirea lui la tron, 
să votează o constituţie sau lege gene
rală a ţerei, în care sâ declară egali
tatea înaintea legii a tuturor cetăţe
nilor, libertatea presei (a foilor) şi a cu
vântărilor şi întrunirilor, cum şi o lege 
de alegeri pentru deputaţi în parlamen
tul ţerei. Principele Carol depuse jură
mântul pe constituţie, zicend în mijlo
cul adunării ţerei între altele, urmă
toarele :

Acest act este cel mai serbătoresc al 

vieţii mele, căci prin el sunt legat pentru tot-

deuna cu soartea şi destinurile nouei mele 

patrii, România.

Apoi în vorbirea sa a arătat un 
întreg program de lucru, zicend, că o 
naţiune trebuie sâ aibă ca ţintă des- 
voltarea vieţei morale şi materiale. Spre 
acest scop trebuie ridicată vaza bise
ricii, întărind sentimentul relig'os, tre
buie respâiîdit învăţământul în toate 
clasele, trebuie creată o bună justiţie » 
şi administraţie, rânduială în finanţe 
(veniturile şi cheltuielile ţerei) îmbună
tăţirea lucrării pământului şi a căilor de 
comunicaţie, crearea industriei, organi
zarea armatei etc.

In decurs de 40 de ani, acest pro
gram s’a îndeplinit întru toate. S’au 
făcut scoli de tot felul şi scoli pentru 
ţerani în toate satele, de cari mai na
inte nu era pomenire. S’au adus !n rân- 
duială finanţele ţerii, administraţia şi 
justiţia, s’a îmbunătăţit mult starea 
ţeranilor, s’au fâcut drumuri bune şi o 
reţea de căi ferate, s’a puB baze In
dustriei naţionale, au început a să fjce 
fabrici şi negoţul a luat un avânt îm
bucurător.

Toate aceste s’au făcut prin conlu
crarea nepregetată zi şi noapte şi prin 
îndemnul regelui Carol, care n'a cruţat 
nimic, vorba fiind de înaintarea şi bi
nele ţerii.

Mari merite şi-a câştigat el prin 
organizarea armatei, fala Român-ei. Din 
un început de armată, cum a găsit el 
armata română la 1866, prin o muncă 
neîntreruptă şi îngrijire deosebită, a 
ştiut să facă o armată de model, care 
la 1877 in re:-»boiul cu Turcii a pus 
lumea în uimire. Viteazul şi destoinicul 
principe a sfl^t în poporul român un 
element potrivit pentru virtuţi militare.
La glasul şi indemnul Ini poporul s'a 
deşteptat, vechea vitejie şi-a cuprins de 
nou locul pe plaiurile României şi la 
1877—8 B’a părut, că suntem în vre- 
mile de mari fapte şi dc vitej i fără 
seamăn ale lui Stefen cel-mare şi Mi
haiu Viteazul.

Armata, creată de principele O*.rol 
şi condusă de E 1, aşa falnic cum îl v̂ - 
dem în ch pul din fruntea foaiei, prin 
triumfurile ei de pe câmpiile Bulgariei, 
la Griviţa, la Plevna, a ridicat Româ i;a 
la rangul de regat şi a pus pe capul 
principelui coroana de rege, făcută din 
oţelul tunurilor turceşti, luate la Plevna.

Regele Carol şi armata lui a făcut 
se resune în lume, însoţit de laudă şi 
admirare, numele de Român, după cum 
frumos să esprimă marele nostru poet 
Alexandri, după resboiul de neaiârnare, 
zicând:

»Mi-am văzut visul cu ochii, deacum 
pot se mor ferice,

»Astăzi lumea ne cunoaşte: Român 
zice — viteaz zice.

Alături ds regele, în cercul ei de 
activitate, ca femeie, a desvoltat o 
rodnică şi binecuvântată lucrare psntru 
ţară şi regina Elisabeta, tovarăşa de 
viaţă a regelui. El a luat de nevaBtă 
pe Elisabeta, princesă de Wied, trei ani 
după alegerea sa de principe şi Ea s'a 
dovedit de o femeie vrednică a ocupa 
un tron. Regina Elisabeta e vestită 
scriitoare-poetă, scriind sub numele de 
•Carmen Sylva.« Ea a scris în deosă-

bite limbi şi despre lucruri româneşti, 
făcând cunoscut tot mai mult poporul 
nostru în străinătate. In ţară s’a dis
tins prin spriginirea actelor culturale 
şi de binefacere, încât îi s’a dat nu
mele de «Mama ţerii,« ear în resboiul 
din 1877-8 îi s’a hărăzit numele de 
•Mama răniţilor,» nume dat dupâ vred
nicie, căci pe când regele era la răs- 
boiu, printre trupe, prin mii de pri
mejdii şi suferinţe, regina Elisabeta 
cerceta în spitalele de pe malul Dj- 
nării pe răniţii din resboiu, îngrijea d î 
ei şi îi mângăia.

Aceasta e pe s:urt schiţat istoricul 
a 40 de ani din viaţă unui popor şi a 
unui rege, care ambii una sîmt şi una 
gândesc şi acelaş scop îl au. Regele 
poate privi mulţumit la opera sa, la 
mândra Românie, al cărei viitor l a 
pus pe temeiuri sigure, ear poporul 
românesc e mândru de înţeleptul său 
rege, căruia drept mulţuuită i a dat nu
mirea de mare şi —  după cum zice 
chiar un scritor ungur —  aceasta nu
mire binemeritată —  Carol cel-mare a l 
României —  o va recunoaşte şi primi 
şi istoria universală şi o va eterniza 
pa paginile sale. Silvestra Moldovan.

La Rusalii;..
— do Aurel Dobrin. —

Christos, a întemeiat biserica sa, nu prin 

promisiuni deşerte şi prin mijloace mişeleşti, 

cum obicinuit-au se o facă aceasta aproape 

toate sectele din cele mai îndepărtate vremi, 

pănă în zilele noastre, ci prin cuvîntul sSu 

blînd, plin de învăţături măreţe, spunînd celor 

ce-1 ascultau, că omul nu este creat pentra 

lumea aceasta, în care este numai un călător, 

ci pentru o altă lume, lumea fericirilor, pentru 

viaţa de veci. Cu toate astea v'nja de pe 

pămînt încă îşi are partea sa, căci ea este 

un mijloc, prin care putem ajunge ţînta mult 

dorită, viaţa cea fără sfîrsit. Asadiră dela 

viaţa ce o ducem aici pe pămînt aţirnă fericirea 

noastră cea mai mare. De aici urmează, că 

numai acei oameni sunt plăcuţi lui D ztu,! 

cari trăiesc cinstiti, duc o viaţă nepătată, 

urmînd întru toate poruncilor mântuitoare ale 

bisericii. Dar spre a întări şi mai mult credinţa 

celor ce-1 ascultau, Christos a făcut şi maî 

multe minuni Şi ce sunt şi sărbătorile noas

tre altceva, decât amintirea multelor minuni, 

ce le-a făcut Christos, parte cu sine, parte 

cu oameni credincioşi şi nepătaţi, pe cari mai 

apoi biserica i-a ridicat între sfinţi, şi a căror 

amintire o sărbătorim an de an̂

Dar, dacă e să facem deosebire şi între 

sărbători, atunci cele mai însemnate sunt acele 

cari ne reamintesc cele mai mare momente 

din viaţa lui Christos, cum este: Naşterea, 

Botezul, învierea lui din morţi etc.; precum 

şi acele, cari ne reamintesc minunile Iui Chris- 

stos, cum este şi: sărbătoarea Rusaliilor, în; 

care prăznuim minunata trimitere a Spiritului 

sfînt peste apostoli, în forma limbilor de foc.

Şi este strălucită această sărbătoare 

pentru că Domnul Christos pe lângă, că prin 

această minunată trimitere a Spiritului sfînt 

peste apostoli — ca prin toate minunile sale

— a întărit si mai mult credinţa celor de• » 
faţă, însuflându-Ie totodată şi o cucernicii 
frică; a mai luminat şi minţile apostoli!ors 

cari luând duh sau spirit sfînt — cu toate-că 

au fost oameni simpli — au ştiut lăţi atât 

de repede credinţa lui Christos, învăţând ctt 

atâta măiestrie popoarele cufundate în fără-
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delegi şi idolatrie şi botezându-Ie în numele 
Domnului.

E mare asemănarea acelor vremi în

depărtate cu aceea din zilele noastre. Astăzi 

încă îşi are poporul apostolii sfii, dintre cari 

cei mai apropiaţi sunt: preoţii şi învăţătorii, 

a căror sfîntă misiune este a-1 lumina cu 

învăţături iolositoare, deşteptând în el irica 

de D-zeu, simţul de omenie şi ce este mai 

mult, alipirea şi dragostea faţă de neamul său, 
a cărui putere viguroasă de viaţă, şi al cărui 

viitor demn de o soarte mai bună, dela el 

atîrnă.

Şi astăzi, când sărbătorind, ne reamintim 

acea strâluciţă pildă a învăţătorului neamurilor, 

cu atît mai mult trebue să ne zacă la inimă 

bunăstarea şi îrflorirea poporului nostru, căci 

pănă când ţărănimea, baza solidă a unui popor» 

înarmat cu armele stiinţii, va sta în potriva 

tuturor pornirilor vrăjmaşe,- acel popor nu 

se va teme de peire I

Serbările jubilare din Bucureşti,
Săptămâna trecută România a avut zile 

mari de sărbătoare, al căror miez l-a format 

ziua de Mercuri, 10 Maiu, când s’au împlinit 

40 de ani de domnie şi 25 dela încoronarea 

Maiestăţii Sale ca rege al României. O săr

bătoare duplă, pentru ţinerea căreia Bucureştii 

s’au îmbrăcat în haine de sărbătoare, ear’ 

fruntaşii din toate unghiurile ţerei s’au adunat 

la Bucureşti, în jurul iubitului rege şi al di
nastiei.

Luni s’au întrunit, cum am amintit în 

nr. trecut, corpurile legiuitoare în sesiune es- 

traordinară. Sesiunea a fost deschisă de re

gele prin o vorbire, în care şi-a adus aminte 
cu duioşie de luptele şi silinţele din cei 40 

de ani trecuţi şi de iruntaşii ţfirei, trecuţi la 

cele vecinice. Corpurile legiuitoare au votat 
îegeâ, prin care sfi înfiinţează noul ordin >Ca- 

toI I.« apoi au votat 500 mii lei pentru ri

dicarea unui monument (statuă), prin care să 

se preamărească independenţa României şi 

gloria regelui Carol.

Marţi s’au sfîrşit pregătirile pentru ser

bări. Bucureştii a fost împodobit cu steaguri 

şi flori, s’a ţinut un sfat de miniştri, ear’ re

gele a fost felicitat de prim-ministrul Canta- 

cuzino, fiind de faţă întreg ministerul. Seara 

şi dimineaţa muzicele militare au cântat în 

oraş, parcurgând uliţele.

Adevăratele serbări s’au început Miercuri 

în 10 Maiu v. (23 Maiu n.) Ziua epocală a 

lost salutată în zori cu 21 de salve de tu

nuri. Casele erau împodobite cu covoare, cu

nuni de flori şi steaguri naţionale. Oraşul 

avea un aspect încântător. Pe uliţi mişuna o 
mare mulţime de oameni. îmbulzeala era mare, 

cu deosebire spre palatul regal. După oarele 

8 trupele din Capitală au defilat înaintea pa

latului. La 10 ore regele a plecat la Metro- 

polie, însoţit de o strălucită suită.

Regele Şi Regina se aflau într’b trăsură 

trasă de 6 cai negri, mânaţi de vizitii călări, 

îmbiăcaţi în livrele de gală. A. S. principesa 

Maria urma întro altă trăsură cu copiii. îna

inte şi după trăsuri, mergea câte un escadron 

de gendarmi călări cu săbiile trase. Publicul 

a aclamat viu pe suverani.
In biserica mitropolitană slujba Dzeiască 

a săvârşit-o Metropolitul-Primate, asistat de 

înaltul cler. După slujbă, au lost primiţi de 

regele fruntaşii ţărei, apoi regele a încălecat 

şi între bubuitul tunurilor, sunetul clopotelor 

dela toate bisericile şi aclamările nesfârşite ale 

publicului, a jJecat spre Bulevardul universi

tăţii, la statua lui Mihaiu-Viteazul, unde s'a

făcut defilarea. Regele era însoţit de princi

pele Ferdinand, de fratele acestuia Wilhelm 

şi de principele de Wied, nepotul reginei, de 

ataşaţii militari străini şi de oficeri superiori. 

Regina, principesa şi copiii erau în trăsuri, 

pe cari publicul le-a acoperit cu flori. însu

fleţirea era de nedescris. De-alungul uliţelor 

cordonul îl formau primarii comunelor din 

ţară, elevii şcoalelor şi trupe de soldaţi.

La statua lui Mihaiu-Viteazul defilarea 

dinaintea regelui s’a început cu regimentul 

de copii de la şcoalele primare, îmbrăcaţi în 

uniforme de dorobanţi. Au fost la număr 1700. 

Ţinuta lor militară a stîrnit mare însufleţire 

în public. A urmat defilarea elevilor de la 

gimnazii şi alte scoale, apoi corporaţiile de 

meseriaşi şi veteranii. După aceasta au defi

lat trupele, cari au avut o ţinută miuunată şi 

au stors admiraţia publicului. După sfîrşitul 

defilării, regele şi însoţitorii lui s’au întors la 

palat, între strigătele de bucurie ale mulţimii. 

La oara 5 s’a dat un banchet în grădina Cis- 

megiu, celor 3200 de primari din ţeară veniţi 

la serbările iubilare. Regină şi principesa au 

fost de faţă îmbrăcate în frumosul nostru co

stum naţional românesc.

Sara oraşul a fost iluminat splendid. 

Uliţele de frunte şi îndeosebi calea Victo

riei era ca o mare de lumină, ear publicul 

sfi mişca în număr de zeci de mii pe uliţe.
Zilele următoare Joi, Vineri şi Sâmbătă 

s'au continuat serbările, dar ceea-ce e mai 

însemnat din aceste zile, sunt primirile la 

palat şi vorbirile, ce s’au rostit cu acest pri- 

legiu, despre cari vom mai vorbi şi în nrul 

viitor. Astfel Joi au fost primiţi membrii sf. 
Sinod, deputaţii şi sanatorii, consiliul comunal 

al Bucureştilor şi primarii comunelor. La 
primiri regele şi regina şedeau pe tron, pe 

treptele tronului stăteau principele moştenitor 

şi principesa, apoi ceialalţi membrii ai dinas

tiei. Seara a fost joc de rachete în grădina 
Cismegiu şi oraşul a fost de nou iluminat.

Vineri şi Sâmbătă s’au continuat pri

mirile. Au fost primiţi representanţii judecă

toriilor, oficerimea, profesorii, gaze tării şi multe 

alte deputaţii. A fost strălucită primirea depu

tăţiei corpurilor leguitoare, Sâmbătă. Vorbirea, 

ce a ţinut-o regele cu acest prilegiu, a sfirsit-o 

astfel: »Doresc o Românie tot mai tare şi tot 

mai mare.« Serbările s’au sfîrşit Sâmbătă.

P O Z i I T I O Â .
— «Foaia Poporului* — foaie politică. —

Suntem earăş la un praznic mare> 
la Rusalii, când s’a pogorît Duchul sfânt 
între Apostoli, întărindu-i în credinţă 
şi dându-le putere sâ vorbească în limbi 
străine, în limbile popoarelor.

Şi noi Românii serbăm cu bucurie 
aceasta zi, ca creştini şi Români, cum 
de bucurie suntem stăpânţi Întotdeauna 
la marile zile dela Începutul întemeierii 
sfintei noastre rel giuni, cum e Naşterea 
Mântuitorului, învierea ş. a.

Noi însfc, cei grupaţi în jurul «Foaiei 
Poporului» avem la aceste sfinte zile 
o bucurie deosebită. Bucuria ne o 
causează faptul, că cu numărul vii
tor „Foaia Poporului8 schimbă 
în foaie politică, după-ce am dtpus 
cauţiunea cerută în lege de 10.500 cor. 

(5250 fl.)
De mult, de câţiva ani »Foaia Po

porului» n’a avut cauţ'e şi aşa nu s’a 
putut ocupa cu politica, ear’ dacă am 
scris vre o mică ştire, vre o notiţă, în 
care a fost vorba numai ceva de po

litică, am fost împrocesuaţi ţ i pedepsiţi 
Astfel din causa aceasta, subscrisului 
ca redactor responsabil al foaiei, ’i s'au 
făcut anul trecut 4 procese, cari au 
mers pănă la Curie şi pedepsele în total 
se urcă la suma de 370 cor.

Acum, după-ce s’a depus cauţia,pe 
lângă partea socială, economică ş i cul
turală!, cu care ne am ocupat pănă acum, 
vom da cu drag ş i poveţe ş i sfaturi po
litice iubitului nostru popor românesc. 
Vom urmări pas tle pas mersul tre- 
bilor politice dela noi din ţară, 
din Austria şi România, ţeri a căror 
viaţă ş i mers politic ne interesează mai 
de aproape. In deosebi vom petrece cu luare 
aminte luptele politice şi vorbirile de • 
putaţilor noştri români, ce i-am ales 
în dietă şi preste tot vom urmări 
toate mişcările, ce privesc neamul 
nostru, propăvăduind iubirea de 
patrie, buna înţelegere şi iubirea 
de neam, limbă şi lege.

Ştim — o ştim dela mulţi din ce
titorii noştri — că foaia noastră a fost 
folositoare şi pănă acum iubitului no
stru popor, dar’ de aci Înainte ea li 
va aduce şi mai multe foloase, lucrând 
fără preget în ogorul românismului. 
Totodată nădăjduim, câ iubiţii noştri 
cetitori vor îmbrâţoşa cu aceeaşi căl
dură > Foaia Poporului*, ca pănă acum 
şi o vor răspândi în cercul prietinilor 
şi cunoscuţilor lor.

Vestea, ce o dăm azi în numărul 
de Rusalii, că adecă y>Foaia Poporului« 
s’a schimbat în foaie politică, credem, 
că va causa bucurie iubiţilor noştri ce
titori şi tuturor oamenilor de bine şi 
deodată cu împărtăşirea acestei veşti 
dorim tuturor: Serbători fericite!

Silvestru Mofdovan.

Oet f torale
lăţeşte „Foaia Poporului" între 
. cunoscuţii tei! n u z z

Din Rehău.
— Maialul tinerimii şcolare — 

învăţătorii şcoalei noastre din Rfihău au 

procurat o mare bucurie publicului, când au 

luat hotărîre pentru aranjarea unui maial cu 

tinerimea şcolară, în ziua de 24 Maiu st. n. 
(Ispas) a. &

In ziua aceasta tineri şi bătrâni îşi în

dreptau paşii spre localul şcoalei, unde şco

larii cântau cu însufleţire cântări frumoase, 

de unde pela ora 11 şi jumătate din zi au 

pornit în rer.duri de 2 cântând şi purtând în 
mâni steaguri. Era ora 12 şi jumătate din zi, 

când au ajuns la locul de pădure numit «Pa

dină*, acolo li-s’a făcut şcolarilor unele jocuri 
distractive-instructive.

Nu preste mult timp au apărut 12 juni 

în costume naţionale, jucând frumos »CâIu- 

şeruN şi »Bătuta« şi avend de >vătav« pe 

învăţătorul Vasiliu Cărpinişan, care în timp 

de 6 săptămâni a instruat tineretul întru ese- 

cutarea acestor jocuri. In urma acestora s’a 

jucat »Romana« al cărei şir era format din 
inteliginţă şi ţărănime'.

Pe la 4 ore d. a. s’a fâcut o pausă, cârd 

parochul local Nicolau Cărpinişan rosteşte cu 

ton înalt un toast, as :ultat fiind cu viu interes 

din partea celor de faţă, atingând chestiuni 

de interes obştesc şi mulţămind în rendul prim 
învăţătorilor pentru sărbarea arangiată. Ţin 

a:i a aminti, că iniţiativa acestei sărbări a



luat-o vrednicul învăţător Vas. Cărpinişan, care 

a dat dovezi şi în alte renduri despre ţinuta, 

ce trebue se o aibă omul inteligent în cercul 

oamenilor de bine.

Buna disposiţie a publicului a făcut ca 

'se continuăm firul petrecerii în o spaţioasă 

sală din localul şcoalei, unde jocul animat a 

durat aproape pănă în zori.

Notez, că spesele împreunate cu această 

serbare au fost acoperite numai din supra- 

solviri marinimoase.

Dintre notabili am vSzut pe următorii: 

Gerasim Cărpinişan not. cerc. cu soţia, Nicolau 

Cărpinişan paroch cu soţia, George Goţia pri

mar comunal, Zacharie Tătar, vice-notar, Ni

colau Hamsea, înv. şi Ioan Oancea, pedagog 

toţi din Rehău. D-na Ioan Cărpinişan (Org- 

ştie), Fiorian Suciu, propr. (Spring), Ioan Re- 

cean, pantofar (Sebeş) şi alţii.

Cununa domnişoarelor o formau drăgă

laşele d-şoare Silvia şi Rozalia Suciu (Spring), 

Eugenia, Elisa şi Alexandrina Crişan toate din 

R6hău etc.

Cu acestea m’am achitat — cred — 

despre cele ce am voit a raporta. Ne-am 

îndepărtat cu toţii pe la vetrele noastre, du

când amintiri plăcute şi rugând pe Atotputer

nicul a ne învrednici a mai asista şi de altă

dată la sgrbări de felul acesteia. Brutus.
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Din America.
Erle Pa în Maiu 1906.

Vă scriu de aici din America unele 
şi altele despre stările noastre. Noi cari 
am trecut pragul patriei noastre ne-am 
convinB de proverbul care zice: »Decât 
slugă mare, mai b ne stăpân mic«. Ve
dem că naţiunile mai culte nu emig
rează în număr aşa de mare ca noi şi 
îşi agonisesc pânea în cercul fami
liei lor.

De aceea nici noi n’ar trebui să 
prădăm timpul de geaba şi ar trebui 
ca din cât putem să ne îmulţim cunoş
tinţele şi să înaintăm in cultură; numai 
aşa vom putea face ca s5 nu ne pier
dem timpul pe drumuri, împărţind munca 
noastră cu agenţi de vapoare, venind de 
2—3 ori la America, cum fac cei mai 
mulţi fraţi de ai noştri.

Astăzi plugariul cu carte tot din- 
tr’aceea moşie lucrându-o raţional, poate 
avea o recoltă îndoită. Insă ce folos, 
câ ai noştri partea cea mai mare luc
rează pământul cura au învăţat din bă
trâni. Şi nu-i de mirare când vedem 
comune întregi unde numai preotul şi 
învăţătoriul dacă au câte o foie abonată, 
încolo ferească D zeu.

Oamenii luminaţi ai neamului no
stru românesc umplu coloanele gaze
telor cu fel de fel de învăţături. Apoi 
dacă nu ceteşti, de unde să ştii ceva. 
Şi gândind la preţul bagatel cât costă 
o foaie care o capeţi în fie care săp
tămână, şi l-ar putea economisi fie care, 
reţinându-să de-a nu deschide uşa crâş- 
mariului în câteva zile.

Aicia ne aflăm într’o lume cultă 
şi cât să poate de civilizată. Ve
dem Englezi mergând la lucru cu 
gazeta în buzunar şi în vremea de 
răpauz să ocupă cu cetitul, aşa că lu
crătorul este în curent cu toate eve
nimentele. Dacă vede că fabricantului 
’i merge bine, societăţile lucrătorilor 
declară grevă şi cer înbunătăţîrea sa- 
larelor.

F O A I A  P O P O R 0 L P S

Dar’ Românii noştri nu iau în samă 
lucruri de aceste şi va trebui mult pănă 
ce şi noi vom putea fi ca alte naţiuni 
culte. Din câteva zeci de mii de Ro
mâni, cari ne aflăm în America, abia 
vor fi 20 la sută cu foi abonate.

In oraşul acesta au sosit în lunile 
Martie şi April peste o sută numai 
Români, deşi oraşul nu-i aşa de industrial 
ca altele, de pildă ca Cleveland O. unde 
sunt peste 300 fabrici. Malţi vin pe 
aici şi nu i de mirat de aceia, cari ne 
mai putând suporta năcazurile iau lu- 
mea’n cap. Dar’ lăcomia banilor 'i face 
şi pe aceia, cari ar avea cu ce trăi acasă, 
de mulţi îşi lasă meseriile şi pânea si
gură şi să iau după comori inchipuite. 
Iar ajungând aicea, văd singuri că s’au 
înşălat, dând pasărea din mână pe cele 
multe din gard.

Mai amintesc, că în 23 Aprilie v. 
ziua de Sf. George ne-a ajuns şi pe 
noi rândul de-a fi cercetaţi de vestitul 
părinte Dr. Epaminonda Lucaciu. Părin
tele Lucaciu a sosit aici Sâmbătă în 22 
Aprilie. Pe peronul gărei a fost salutat 
de câţiva Români.

Prima vizită a fâcuto episcopului 
catolic din loc, unde a fost primit cu 
mare căldură. Episcopul a pus la dis
poziţie o biserică, în care s’a slujit Sf. 
liturgie. La serviciul d-zeiesc au parti
cipat Români fâră deosebire de confe
siune.

După terminare, părintele Lucaciu 
ne-a întreţinut cu o frumoasă predică, 
asemenea căreia rar ţi să dă ocazie 
să auzi.
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Dl părinte întorcându-să dela epis
copul, unde a fost învitat la dejun, ne-a 
dat binecuvântarea şi a plecat, promi- 
ţândune, că nu ne va uita, eară noi 
am rămas cu cele mai dulci amintiri 
din ziua de Sf. George.

_____________  Vasile Leluţ.

Expoziţia ds copii
din Apoldul-românesc.

Din causa pojarului, ce a grasat 
în mod epidemic pănă bine de curând 
în comuna Apoldul român şi comunele 
învecinate, siliţi ne vedem se amânăm 
terminul ţinerei expoziţiei de copţi pe 
una din zilele din toamna anului cu• 
rent, când expoziţia se va ţinea tot în 
comuna Apoldul-român.

Rugămintea noastră deci este, ca 
domnii medici să binevoiască a ne ră
spunde cu posibilă grăbire la apelul, 
ce le am adresat în causa datelor nea* 
părate la alcătuirea programului expo
ziţiei etc.

Fiind afacerea expoziţiei de copii 
de interes general, ne ar fi binevenite 
opiniunile, ce ni s’ar da şi din partea 
oamenilor pricepuţi cu locuinţa şi afară 
de comitatul Sibiiu.

Opiniunile sosite le vom da şi pu
blicităţii.

Sibiiu, 26 Maiu 1906.

Comitetul central al «Reuniunei 
române da agricultură din comitatul 
Sibiiu».

Pantaleon Lucuja, Vio. Tordăşianu,
prezident. secretar.

Deputaţi ţerani în Dnrna ruseasca.
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PABTEA ECOIOIlCi
Patru-zeci de ani 

de progres economic.
Din prilejul iubileului regelui Carol, foaia 

econ.-financiară »Bursa< din Bucureşti scrie 

cu titlul de mai sus următoarele:

Serbările iubilare, cari se organi- 
sează pentru a se comemora domnia de 
40 de ani a regelui Carol I oferă pri
lejul de a vorbi de avântul, economic 
al României în intervalul acesta de timp.

Ce adâncă schimbare dela 1866, 
anul venirei lui Carol I de Hoheczoilern, 
şi pănă la 1906! Par’câ ar fi o altă 
ţară! Acum 40 de ani, România în
cepea abea să nască la viaţă civilizată. 
Ea nu avea pe atunci aproape nimic 
din instituţiunile moderne şi din apli
cările technice, cari deosebesc civilizaţia 
modernă. Reformele mari, politice şi 
sociale, abia ce făcuseră şi ţara avea 
nevoe de o lungă perioadă de organi- 
sare. Cei 40 de ani de domnie ai re
gelui Carol au dat ţărei, doar’ cu în
treruperea răsbolului independenţei dela 
1877, acea vreme de linişte in care a 
putut să se pue, din multe puncte de 
vedere, la nivelul ţarilor vechi cul
turale.

Organisarea modernă a României 
s’a făcut repede. Intr’un timp relativ 
scurt, ţara s’a acoperit cu o reţea În
semnată de căi ferate, exploataţiunea 
agricolă s’a întins, industria a luat fiinţă 
devenind din zi în zi mai puternică şi 
mai bogată, de vreme ce industriile mi
niere, în special cea petroliferă, au în
ceput şi ele eă înflorească, răspândind 
tot mai mult avuţia în straturi largi ale 
poporaţiunei. Comerţul a mers în vre
mea aceasta, crescând fâră încetare.

România, care azi numără aproape
7 milioane de locuitori, devine tot mai 
mult o ţară consumătoare, fiind că tre
buinţele cresc în aceeaşi măsură cu cre
şterea culturei. Agricultura, industria 
şi comerţul se pot dar’ desvolta pe un 
teren sigur, având asigurate un debuşeu 
însemnat în interiorul ţfirei.

V e s e l i a .
Foiţa gltunnţi ţ >Foii Poporului*. —

Ţiganul la duhovnic.
Dumnezeu când făcu omul, i-a făcut şi gura

’ndată,

Ca cu ea s£ povestească, nu sg mi-o ţină căscată* I

De-atunci omenimea toată s’a pus de tot po
vesteşte

Lucruri bune şi frumoase, de s£ duce ’n lume
veste.

Aşa tata, Doamne ţine-1, că densul mi-a po
vestit,

Cum un popă fu odată de un ţigan păcălit. 

Un ţigan, anume-odată, a venit Ia popa ’n casă. 

Nu doară ca să cerşească, ci ca sfi se spo
vedească ;

Preotul ia patrachirul, la ţigan pe cap îl pune, 

Cu molitielnicu ’n mână îi ceteşte-o rugăciune, 

Apoi mi-1 ia la ’ntrebare şi-l întreabă ne’ncetat: 

»Spune-mi acuma Ţigane, n’a-i făcut vre-un
pecat?

Dacă vreai să ai iertare, se-mi spui toate
lfitul meu;

In curs de 40 de ani toate ramu
rile de producţiune au crescut. Agri
cultura s’a întins, luând în esploatare 
terenuri considerabile. Ea s’a perfec
ţionat, deoare-ce întrebuinţează maşini 
şi instrumente cari însuşesc cele de pe 
urmă îmbunătăţiri technice. Industria 
agricolă a putut, în urma acestora, să 
se desvoalte, ca şi celelalte industrii, 
cari au învestite capitaluri mari. Avuţia 
generală a ţârei a crescut.

In toate direcţiile s’a lucrat mult 
pe calea economică. Comerţul nostru 
exterior, azi atinge cifra de aproape 
700 de milioane lei anual.

Cu un cuvent, progresul a fost 
simţitor şi ţara şi a asimilat definitiv 
civilizaţia europeană.

Trecutul acesta, pe care ştim să 1 
preţuim după merit şi care a fost s£r 
bătorit cu o specială pompă anul ace
sta, nu trebue să ne facă a uita lipsu
rile de cari suferim şi încordarea de 
care vom avea nevoe pentru a ajunge 
in direcţia economică, la mărirea la care 
avem dreptul, graţie bogăţiilor de cari 
dispunem şi a poziţiei geografice pe care 
o avem. Am făcut, ce e dreptul, pro
grese. Când comparăm trecutul cu pre
zentul, avem dreptul să fim mulţâmiţi. 
Dar’ nu trebue se uităm un moment 
că faţă de alte ţâri, suntem încă mult 
înapoi şi că numai munca, o muncă 
stăruitoare şi ordonată, mai ales pe 
calea economică, ne poate duce la ni
velul pe care l’au atins alte popoare....

Istoria in şcoalele săteşti.
(Urmare şi fine.)

Prin studiul istoriei se formează 
conştiinţa naţională şi un popor în care 
există această conştiinţă nu poate fi 
nimicit. Istoria ne dă pilde strălucite: 
Cehii din Austria, Finlandezii din Rusia, 
Irlandezii din Anglia, Românii din Un
garia etc.

Numai desvoltâcd sentimentul na
ţional, Japonezii au putut să arate lumei 
uimite puterea ce poate avea un popor 
pătruns de iubirea de ţară. Nici mul
ţimea ostaşilor, nici puterea banului, 
nu poate răpune dragostea de ţară.

N’ai cârtit cumva vr’odată în contra lui Dum
nezeu ?

»Ba bin’ că nu taică părinte, după câte am
păţit:

Dumnezeu mi-a luat nevasta, — măgaru-mi
s’a prăpădit,

Cum sg mai grăeşti de bine, de aşa un Dum
nezeu,

El te ’ndeamnă cu purtarea-i, ca sfi îl vorbeşti
de rău.

»Taci ţigane şi mai rabdă, că sfînta s riptură
spune:

Dumnezeu pe cin’ iubeşte, îl şi ceartă ’n astă
lume*.

>Doamne! Zise-atunci ţiganul, iubească-te şi
pe tine

Părinţeleprea sfir.ţite, cum m’a iubit şi pe mine*.
______ I. Cândea.

Secuii în Viena.
S’au dus odată, aşa sfi spune, doi eecui 

la Viena, avend o plânsoare la împfiratul. 

Pănă sfi capete ascultare la curte, au pornit 

la plimbare pe uliţele Vienei şi mirându-se 

cu gura căscată de minunăţiile, ce le vedeau 

ochii, s’au perdut unul de altul, prin mulţi-

Şi, pentru că vorbii de Japonez», 
voiu aduce câteva mustre de felul cum 
ştiu ei se sădească în inimile copiilor 
sentimentul patriotic, cum îi cresc şi 
cum le cultivă inima.

La Japonezi ţara şi împăratul for
mează una şi aceeaşi noţiune. Micadul 
fiind considtrat ca fiu al cerului, şi toţi 
Japonezii având credinţa că se trag din 
familia imperială, el este considerat ca 
punctul cel mai înalt al Bcârei unei ace- 
leeaşi familii.

Următori acestei credinţi, iată câ
teva principii de patriotism, care se dau 
copiilor în familie şi mai cu seamă în 
şcoală:

•Din toate ţările, ţara noastră are 
un împărat care e fără păreche în lume«.

In ce priveşte istoria ţării lor ei 
zic: «Cartea cea mai sfintă pentru noi 
este istoria ţârii noastre, sfîntă şi de- 
săvîrşită, model de morală în toate tim
purile, fără cea mai uşoară pată. Din
tre toate statele semănate pe suprafaţa 
globului, numai Japonia n’a suferit mur* 
dăria unei stăpâniri străine. — Lumea 
e mare, numărul naţiunilor e nemăr
ginit, zice istoria lor clasică, dar’ pe ce 
tărâmuri să poate vedea o ţară, avend o 
astfel de măreaţă familia imptrială, un 
popor atât de desâvîrşit ?

învăţătorii japonezi fac din studiul 
istoriei, laboratorul în care făuresc pa
trioţi desăvîrşiţi, cetăţeni devotaţi pa
triei şi tronului. Aşa, pentru ca să 
intreţie visul Japonezilor de a fi odată 
stăpânitorii Chinei, ei văpsesc locul ce 
ocupă pe hărţi China cu negru, pentru 
a arăta că e o ţară a lor, pe cere tot 
Japonezul trebue s’o plângă şi să caute 
a o lua.

Iar pentru a deprinde pe copii cu 
puterea iernei ce domneşte în Siberia, 
şi pe care ei doresc s'o cucerească, îi 
pun să umble cu picioarele goale prin 
zăpadă, ca să fie gata când vor fi che
maţi a lupta în acele locuri.

Iată cum înţeleg Japonezii a preda 
studiul istoriei în şcoală, şi numai mul
ţămită acestei educaţiuni patriotice au 
ajuns la desvoltarea de astăzi.

Intru cât a prins această educa- 
ţiune ne-a arătat ultimul răsboiu Rueo-

mea de oameni, ce umblau în sus şi jos pe 

uliţe, ca furnicile în furnicar; ei au apucat 

fără sfi bage de samă pe doufi uliţi deose

bite. Intr’un târziu unul din ei, vfizend că 
s’a perdut de celalt, sfi opri într’un colţ de 
uliţă şi sberâ cât îi lua gura!

— Hfii, Ianuş, hei. . . încât se cutre

murară ferestrile dela casele din apropiere. 

Uitase Ianuş că se află în Viena şi gândea, 

că e printre brazii din munţii Ciucului.

N’apucă însfi bine sfi-şi închiză gura şi 
poliţistul, cugetând că are de-a face cu un 

smintit, îl aresta, îl sui într’o birjă şi îl tran

sporta în grabă la prefectura poliţiei.

In timpul acesta tot asemenea o păţi şi 

Ianos. El striga şi mai grozav dintr’un alt 
coţ de uliţă:

— Hei, Pişta, hei . . .

Fu îndată arestat şi dus şi el la poliţie. 

Aici întâlnindu-se, Ianuş grăi lui Pişta cu mi
rare :

— Mei, Pişta, da al dracului este neamţul 

cum ne-a ştiut aduna la olaltă, mei.,.



Pag. 280 FOA IA  P O P O R U L U I Nr. 21

Japonez, în care s’a văzut cum Benti- 

mentul de patrie a fâcut ca Japonezii 
să facă minuni de abnegaţiune, putere 
de rezistenţă şi eroism.

O pildă ne-au dat-o generalii Ta- 
rautchi şi Pokonchima, cari dând un 
banchet la Tok'o pentru glorificarea 
strălucitei lupte dela Liao Yang, ţinură 
cuvântări înflăcărate, deşi' li se vestise 
moartea fiilor lor în acea luptă. Bu
curia izbânzei era mai mare decât du
rerea pierderii fiilor lor, morţi pentru 
patrie.

Dar’ în istoria patriei noastre noi 
avem pilda strălucită a fiicei hatmanului 
Arbore, care vine la banchetul dat pen
tru învingerea Tătarilor şi deşi tatăl ei 
perise în luptă, aruncă pe masă capul 
unui Tătar, zicând: Când ţara se ve
seleşte, fiica hatmanului nu plânge.

Istoria patriei noastre e plină de 
pilde de patriotism, pe cari trebue să 
le culegem de pe unde sunt şi să ne 
Blugim de ele pentru a forma inima co
piilor, pentru a le sădi drsgostea de 
pămentul strămoşesc, de ţară, de na
ţiune. —  Fata dela Cczia, fiica lai Ar
bore, Doamna Despina, Constantin Brîn- 
coveanu, Aprodul Purice, Horia, Cloşca 
şi Crişan, mama lui Ştefan, sunt tot atâtea 
pilde de patriotism, devotament pentru 
ţară, conştienţă naţională. — Chiar unii 
din haiduci, date fiind suferinţele po
porului din timpul lor, pot fi cu folos 
întrebuinţaţi.

Numai acele popoare pot nădăjdui 
în viitor, a căror conştiinţă naţională 
va fi adânc Badită in inima tuturor 
membrilor lor.

Acele ce nu-l au, sau îl pierd, pier 
şi ele. — Polonii ne pot slugi de 
pildă vie.

Numai studiul istoriei este volnic 
a desvăli aceste sentimente, însă ea 
trebue Bă fie predată fără îngreunarea 
de date multe şi fără pomelnice de 
nume proprii, ci în povestiri calde, ani
mate şi va rămâne întipărită pentru 
toată viaţa, în inimele copiilor de azi, 
cetăţenilor de mâni.

Pe lângă desvoltarea patriotismului 
şi virtuţilor civice, studiul istoriei mai 
e însemnat, căci ne dă material înde
stulător pentru a forma judecata, me-

Dela Paşti.
— Din obiceiurila Românilor >Corbeni< (ţara Oltului) 

la sărbătorile Paştilor. —

(Urmare.)

In ziua de Paşti, de Crăciun şi de Ru

salii, ia cele 3 prasnice mari — spun babele 

că: »nu e bine se se mânce carne de porc, 

c’atunci n’are omul noroc de porci.*

După masă bătrânii se lungesc pe pat, 

tinerii apucă careşi încătrău, iar’ copii mici 

se iau după oue roşii... Odihna bătrânilor 

însă le-o conturbă păstorii, — văcariul şi pur- 

cariul, — cari din casă în casă umblă si ei ' > 
după dreptul lor: un lipiu (colac) cu o bu

cată de carne pe el şi un ou.

Pe la ameazi, pe pajiştea frumoasă de 
lângă sat, tinerii s’au adunat cu toţii. Cei 

mai mari se joacă in cloţi, iar’ cei mai mici 

privesc cum îi doboară, făcând roată împre

jurul lor. E foarte interesant să asculţi la 

vorbirea îor. — Măăă — bine l’a luat ăla! 

când dau la dreţe (ţii) cu cloţii, ca se hotă

rască ordinea, cum au se urmeze cei cari

moria şi bunele înclinări. Unită cu 
studiul religiei, ea învaţă răbdarea pe 
cei cărora le lipseşte şi speranţa pe cei 
cari se desnădăjduesc. const. c. Pop-Taşci.

> Albina» _________ _

Vo rb i r e a
Escelenţiei Sale I. P. S. Domn Archiepiscop 

şi Metropolit Ioan Meţianu, rostită cu oca

siunea sfinţirei Catedralei din Sibiiu, Duminecă 

în 30 Aprilie v. (13 Maiu n.)

» Aceasta este ziuă, pe 

care a făcut’o Domnul sS 

ne bucurăm ai s8 ne veselim 

într’însac. Psalm 118.24.

(Urmare.)

De aceea s'au şi întrunit oamenii, 
şi aşa şi fericiţii noştri părinţi în socie
tăţi religioase după limbă şi credinţă; 
de aceea s’au constituit în comunităţi 
bisericeşti, zidind biserici, în parochi!, 
in eparhii şi metropolii, ca tot atâtea 
centre de legătură cu Dumnezeu, de cul
tivare a credinţei religioase şi de des- 
voltare a puterilor sufleteşti, cu ajutorai 
centrului celui mare al metropoliei, dela 
care se inspiră, se alimentează toate 
centrele mai mici, toate celelalte bise
rici, precum se alimentează prin inimă 
toate organele corpului omenesc.

Precum vedeţi iubiţilor mei fii şi 
fraţi în Domnul, bisericile sunt tot atâ
tea centre de legătură cu Dumnezeu şi 
desvoltarea facultăţilor sufleteşti, de a- 
ceea la anumite ocaziuni, în Dumineci 
şi sărbători, ne întrunesc la sinul lor, 
ca să întărească legătura între noi şi 
Dumnezeu, apoi să ne lumineze şi să 
ne înveţe cele bune şi folositoare, să 
ne înveţe a iubi pe Damnezeu, ca Bă 
ne iubească şi E>, a face voia Lui, ca 
să împlinească şi El cererile noastre, 
să ne înveţe a iubi şi pe deaproapele 
nostru, ca să ne iubească şi el pe noi. 
Să ne înveţe a ne feri de cele rele şi 
a face cele bune, după z'sa Bfintei evan- 
gelii: * precum voiţi se vă facă. vouă 
oavictiii, faceţi f i voi lor aşişderea«. 
Ele Bunt, cari în viaţă, prin servitorii 
lor, în toate zilele imploară darul lui 
Dumnezeu asupra noastră, iar’ după 
moarte îngrijesc şi de mântuirea sufle
telor noastre, prin rugăciuni cătră Dum
nezeu şi prin pomeniri, cari ne mai ţin

joacă. — Bine dă omul ăla . . .  îi doboară 

cu ghiotura. — Noa! ăsta a fost dop în cop, 

când nu păleşte nimica şi alte espresiuni ca

racteristice la astfel de jocuri.

Un alt grup îl formează cei cari joacă 

pila (cotca, mincea).

Ceva mai departe se văd şi fetele tot ca 

nuşcelele în doue şiruri faţă în faţă, fie-care 

şir având în frunte de regulă pe cea mai mare 

şi mai frumoasă fată. Aceste două şiruri, 

cântă alternativ cu o melodie lină şi frumoasă:

şir. I. Vioară, vioară, floare sorioară 
C’acolo’s fete multe 
Şi aici îs mai puţine.

şir. II. Dacă sunt mai multe 
Treceţi de v’alegeţi 
Din ceata din toată 
Cari voue ve place.

şir. I. Da nouă ne place
Ceasta mai dincoace 
Că-i cu geana trasă 
Cu faţa direasă.

In decursul cântării fetele dela urmă 

trec dintr’un şir într’altul, şi prin mijlocul celor 

doue şire în capul celălalt etc.

şi in plăcută amintire la posteritate, pănă 
în cele mai depărtate timpuri.

Din acestea vom înţelege, iubiţilor, 
că biserica nu este însăşi scopul ce-I 
urmărim, ci numai mijlocul, unicul mij
loc puternic la ajungerea scopului ce 
ni-l-a destinat preabunul Dumnezeu.

Precum că biserica este unicul şi 
cel mai puternic mijloc la ajungerea 
scopului ce urmărim, destulă dovadă, câ 
ea e izvorul şi cultivătoarea sfintei cre
dinţe religioase, că dela ea au emanat 
şi emanează ideile mari şi salutare, dela 
ea comunitatea de interese şi de 
sentimente, cari produc nizuinţele cul
turale; ea ne a produs şi ne-a inspirat 
pe acei bărbaţi mari ai neamului nos
tru, cari în toată viaţa lor au lucrat la 
cultivarea limbei şi a credinţei străbune 
şi prin aceasta la înaintarea noastră 
spre scopul destinat de Damnezeu.

De aproape 2000 de ani a con
tinuat biserica —  chiar şi când era 
umilită şi aservită —  precum continuă şi 
acum cu toată stăruinţa aşi împlini 
acea sublimă misiune, înfiinţând şi sus
ţinând cu miri jertfe fîliurite institute 
culturale, şi totuşi, durere, în timpul de 
acum se află şi oameni cu învăţătură 
înaltă, cari în iscusinţa lor presupunând 
a fi ajuns la cunoştinţa tuturor lucruri
lor din lume, lasă a se înţelege, că şti
inţa în desvoltarea ei actuală şi ulteri
oară ar putea suplini crcdinţa, că prin 
urmare biserica, Bimbolul credinţei, şi-ar 
fi împlinit daja misiunea şi aşa ulte
rioara ei conlucrare la binele şi ferici
rea oamenilor ar fi superfluă.

O mare şi prea dăunoasă amăgire 
aceasta, căci precum Bpune şi renumi
tul filozof Kant, una e ştiinţa şi alta 
este chemarea credinţei. Ştiinţa ca pro
duct al minţii are chemarea a cerceta 
şi a cunoaşte lucrurile ce se pot cu
prinde cu mintea; credinţa însă ca în
suşire a sufletului tinde a cunoaşte şi 
a pătrunde şi lucrurile ce nu se pot 
cuprinde cu mintea omenească. Şi aşa 
credinţa tinde a întregi şi a suplini 
neajunsele ştiinţei.

Deaconziderarea credinţei ar fi o 
mare şi prea dăunoasă amăgire şi din 
privinţa, că ar mai lipsi pe oameni şi 
de tot ce au mai scump, de mângăerea

Sfi mai joacă diferite alte jocuri ca: 

Pumnitul, De-a mălaiul, De-a curca (în cerc) 

etc. etc. Aceea nu e mirare, dacă s£ mai 

amestecă printre ele şi câte un flăcău, care 

le mai pişcă, Ie mai strânge.

In altă parte într’un grup-douS sfi vfid 

băeţandrii. Unii sfi joacă în gaură, alţii în 

ranţ şi earăşi alţii în scândură. Jocuri simple 

şi nevinovate, în cari se poate juca ziulica în

treagă şi chiar sfi-i umble rău, că nu pune 

mai mult de 10—20 bani. Aceste jocuri sunt 

mai mult de petrecere, decât de câştig jido

vesc, după cum sunt multe din jocurile oră- 

şanului bogat.

Se înţelege, că conversaţia nu lipseşte 

nici dintre aceştia.

In alte comune mai e obiceiul, că puşcă 

cocoşul. Cumpără feciorii un cocoş şi pe ră

măşag îl puşcă etc. şi adună ouăle puse Ia o 

distanţă oare-care, tot pe rămăşag, unul Ie 

adună, ear* unul fuge pănă la un loc anumiţi 

(Va urma.) Alecsandrn Bârsan-
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;şi întărirea neapărat de lipsă în grelele 
Împrejurări ale vieţii, ar lipsi pe oameni 
de acea mângăere, ce nu le-o poate da 
mici o putere lumească, nici ştiinţa ori
cât de înaltă, nici bogăţia oricât de 
mare, nici dregătoriile oricât de fru
moase, ci numai biserica cu sfânta cre
dinţă, pe care nu o poate suplini nici 
un fel de ştiinţă lumească.

Voind a ne convinge despre acea
sta, n’avem decât să privim numai în 
jurul nostru iubiţilor, ca sâ aflăm mulţi 
«oameni cu ştiinţă înaltă, cu averi şi di- 
regătorii mari şi totuşi atât de nemul- 
ţămiţi şi de nefericiţi în sufletul lor, 
Încât le este grea chiar şi viaţa, iar’ 
aceasta numai pentrucă n’au credinţă 
religioasă; pe când altă mulţime de 
oameni, săraci, fără de ştiinţă înaltă, 
sunt mai veseli şi cu mai multă plăcere 
-de viaţă decât mulţi bogaţi şî cu ştiinţă 
înaltă, numai pentrucă au credinţă re
ligioasă în sufletul lor.

De aceea repet, că lipsa, ori mă
car şi numai Blăbirea credinţei ar fi o 
înare rătăcire, ar fi cea mai mare ne- 
nefericire pentru oameni, căci unde şi-ar 
mai afla mângăere omul, care are de 
toate, dar’ n’are liniştea sufletului, ce-1 
torturează ziua şi noaptea? Unde şi-ar 
mai afla mângăere bolnavul, care şi a 
cheltuit averea cu doftoriile fără să fi 
aflat vindecare? Unde şi-ar mai afla 
mângăere văduva, care deplânge moar
tea soţului şi a fiilor ei ? Unde şi-ar 
mai afla mângăere soţul, care deplânge 
moartea soţiei sale? Unde şi-ar mai 
afla mângăere orfanii rămaşi, aşa zicând, 
Intre cer şi păment, cari deplâng moar
tea părinţilor îor? Unde şi-ar mai afla 
mângăere părinţii, cari deplâng moartea 
fiilor lor? Unde şi-ar mai afla mângăere 
dosădiţii şi săraci:, când văd pe cei 
bogaţi întru toate prea îndestulaţi? Toţi 
aceştia şi alţii asemenea ar fi cei mai 
nefericiţi, dacă s’sr mai lipsi şi de 
sfânta credinţă, care le şopteşte tainic, 
că fiind Dumnezeu deopotrivă părinte 
al tuturor, dacă n’ar răsplăti încă în 
această viaţă suferinţele lor, atunci cu 
atât mai mult le va răsplăti în vieaţa 
cea viiţoare.

Afară de acestea este o mare în
trebare, mai afla s’ar bărbaţi virtuoşi, 
cari să trăească şi să se jertfească pen
tru omenime, dacă ar înceta credinţa 
religioasă, care inspiră pe oameni la 
asemenea fapte nobile şi măreţe? Tot 
asemenea mare întrebare este, dacă 
ar mai putea susta şi societatea ome
nească, dupăce chiar şi revoluţiunile au 
convins pe oameni, că fără religiune 
:nu poate ezista ordine socială.

Precumcă numai cu ştiinţa fără de 
•credinţă religioasă nu se poate conso
lida o societate trainică, nici religioasă, 
nici naţională, mai bine vom înţelege, 
dacă ne vom întreba pe noi înşine: ce 
s’ar alege de noi când o parte din noi 
ar avea ştiinţă înalţă, dar n’ar avea 
credinţă, iar altă parte, mulţimea po
porului, temelia ezistenţei noastre, care 
snu-şi poate însuşi o ştiinţă înaltă, ar 
rămânea şi fără asemenea ştiinţă şi şi 
fără de credinţă religioasă ? Ce s’ar alege 
de noi, când cei cu ştiinţă inaltă s’ar 
isola de cei fără asemenea ştiinţă, iar’ 
cei cu credinţă s’ar isola şi înstrăina de 
cei fără de credinţă religioasă? Ce ar

mai putea paralisa prăpastia dintre unii 
şi alţii şi cum am mai putea conlucra 
întruniţi împreună la opul cel mare al 
viitorului, al binelui şi fericirii noastre, 
dacă ar lipsi dintre noi sfânta legătură 
a credinţei nouă tuturora comună, care 
de când ezistă neamul nostru, ne-a în
chegat într’o asemenea societate ca în
tr’o familie? Răspunsul la acestea şi-l 
poate cugeta fiecare dintre noi.

Se va zice poate din partea celor 
cu ştiinţă, că acea legătură dintre noi 
s’ar putea susţinea şi numai prin limba 
maternă. Oricât de puternică este şi 
legătura limb ei materne, Bă nu se uite 
însă, că limba este expusă mai multor 
influinţe stricăcioase, decât credinţa, ca 
însuşire a sufletului, şi Bă nu se uite, 
că în caz, când din nefericire s’ar pe
riclita limba maternă, şi numai singură 
credinţa ar putea susţinea legătura din
tre noi. Dovadă despre aceasta sunt 
chiar unii conaţionali ai noştri aruncaţi 
de soarte în locuri, unde nu se vor
beşte şi limba noastră, pe care mulţi 
din aceia au perdut’o. N’au perdut 
însă şi credinţa străbună, care îi ţine 
în strânsă legătură cu noi, pe când alţi 
conaţionali ai noştri cu ştiinţă înaltă, 
desconziderând credinţa străbună şi aşa 
rupându-se de noi, s’au perdut cu totul.

Dar’ şi mai mare dovadă despre 
aceasta sunt alte popoare, şi mai ales 
unul, cel mai împrăştiat în toată lumea, 
unde şi a perdut cu desăvârşire limba 
maternă, şi totuş prin credinţa comună, 
susţine între sine comunitatea de interese 
şi de sentimente, ajutănda se şi spriji- 
nindu-se unii pe alţii în neajunsurile 
lor, cei dela miazăzi cu cei dela miază
noapte, ca şi membrii unei familii.

___  ’ (Va urma).

SFA T U RI.

Cum delâturăm mirosul de bute 
sau de mucezeală din vin. Delăturarea 
acestor mirosuri să' face prin tăiere şi 
mai sigur prin aplicarea uleiului de 
mâncat. Turnăm pe de asupra vinului 
cu miros un strat de uleiu proaspăt şi 
mişcăm butea încoace. şi încolo, apoi 
tăiem vinul şi lăsându 1 să se odihnească 
vre-o două săptămâni, îl tragem în o 
bute curată. Dacă la doue săptămâni ar 
avea încă ceva miros, repetăm procedura 
cu uleiul, chiar şi a treia oară. Uleiul 
ia tot mirosul vinului în sine, dar’ ia 
totodată şi aroma proprie a vinului. 
Aceasta însă vinul şi-o capătă de nou, 
cam într’o jumătate de an. Ori-ce vin 
se poate mântui de şmeag, numai vinul 
amar şi oţăţit, nu.

Ştiri econ., comerc., jurid., industr.

Venitul eăilo/* forate. Direcţia căilor 

ferate a predat în 15 1. c. cassei centrale a 

statului 5 milioane cor. din venitul curat al 

căilor ferate. Direcţia căilor ferate a dat sta

tului în anul acesta 24 milioane cor.

Loteria de clase, care lâ noi e intro

dusă de mult, va fi introdusă şi în România 

prin o lege votată de parlament la toamnă. 

Foile scriu, că guvernul a primit mai multe 

cereri de concesii dela bănci şi grupuri finan

ciare, cele mai multe şanse pare a le avea o

bancă românească. Venitul loteriei s£ va în-* 

buinţa pentru aşezăminte de binefacere îa 
folosul poporaţiunii dela ţară.

F E L U R IM I.
Un dar de nuntă. Intre darurile 

de nuntă, ce a căpătat regele Spaniei 
Alfonso dela capetele încoronate, este 
şi darul original al regelui Angliei, Ed- 
ward VII. Acesta este un colac uriaş 
tatăl colacilor din lume. El are o greu
tate de 300 kgrame, e 6 urme de 
înalt şi are un diametru de aproape 
un metru. Colacul e făcut cu mare 
măiestrie, e împodobit cu buchete de 
flori, ear’ în mijloc să înalţă un mare 
buchet de roze; la prânzul de nuntă va 
fi pus pe masă, pe un tăier uriaş de 
argint

Dar’ cum şi cu ce să taie acest 
colac uriaş? Diruitorul s’a îngrijit şi de 
aceasta. El a alăturat la colac un cuţit 
corăspunzător. Cuţitul e din aur curat, 
avead tăişul 3 urme în lungime, ear' 
prăselele, tot de aur, sunt împodobite 
cu fguri frumoase.

❖

Legătura curioasă de rudenie. I-ar 
părsa omului că nu se poate, şi totuş 
e aşa. In Francia au fost doi oameni, 
cari au avut o soră comună, dar’ ei 
nu au nici o legătură de neam între 
olaltă. Aieşti oameni sunt: E-jgen Sue, 
cunoscutul scriitor şi Ernestin Legouve. 
Lucrul stă astfel:

Pe la sflrşitul veacului XVIII trăia 
în Paris o familie, Sîuvan. Pe o fată 
din această familie a luat-o de nevastă 
un medic vestit, Iosif Sue. Din aceasta 
căsătorie s’a născut Ia 1799 o fată, că
reia ti s’a dat numele de Floarea. Iosif 
Sue s’a despărţit nu preste mult de 
soţia sa şi a luat în căsătorie pe dra 
Rilly, cu care a avut pe Sae Eugen, 
scriitorul. Nevasta lui Iosif Sue ase
menea s’a măritat a doua oară după. 
Gavril Lsgouve şi din aceasta căsătorie 
s’a născut Ernestin Legouve. Aşadar 
Eugen Sae e frate cu Floarea de pe 
tată, ear’ Ernestin Legouve de pe mamă, 
fără de-a avea ei între ei nici o legă
tură de rudenie.

Dare de seamă şi mulţamlfâ publici,

Din Sibiiu.
Conlucrarea noastră la serbările sfinţire! 

bisericei Catedrale au rSvărsat binecuvântam 

şi dar ceresc asupra lucrărilor noastre, închi

nate binelui obştesc. Mulţumită se revine pen

tru acest dar distinselor doamne Minerva Dr. 

Brote, Maria Dr. Crişanu, domnişoarelor Elena 

Cunţanu şi Olivia Bârdosy şi dlui Titu Ma~ 

rariu, cari conduşi de dragostea, ce trebue se 

vieze în inima fie cărui Român, doritor de 
înaintarea neamului, au binevoit se’şi dea va

lorosul concurs la »Convenirea noastră socială^ 

din 13 Maiu n. c. Laudă şi mulţumită revine 

harnicului dirigent Candid Popa şi bravilor co

rişti cum şi dibacilor ostaşi din ceata căluşa
rilor. De înaltă răsplată e vrednică mare», 

mulţime a participanţilor şi îndeosebi inteli

genţa noastră, care e chiemată a tinde mân* 
frăţească, când vorba este de consolidarea şi 

întărirea şi a clasei economilor şi a clasei me

seriaşilor noştri.



Sincere mulţumite exprimăm şi urmă

torilor generoşi suprasolvenţi şi anume dlor 

Dr Romulus Boiu, proprietar, Aron Roman, 

paroch (Luncoiul inferior), Pavel Boldea, pro- 

iopresbiter c. şi r. militar, fie-care câte 10 cor. 

Alexandru Măcelar, mare propr. (Sângătin), 

Alexandru Predovici, curelar (R. Vâlcea), fie

care câte 3 cor. ; Dr. Nic. Comşa, medic (Se

lişte) Sever Barbu (Reghinul-săs.), Nicolae Lo- 

bonţiu, proprietar (Abrud), Iuliu V. Albini, 

notar (Zlatna), Ioan Rusu, paroch (Ida-mare), 

Nicolae Cado, paroch (Pâclişa) şi dşoara 

Elena Petraşcu, directora internatului »Aso- 

ciaţiunei*, fie-care câte 2 cor.; Nic. Băieşan, 

paroch, (B. Isbita), Alex. Băieşan, par. (Poiana 

Ampoiului), Traian Păcală, înv. (Galaţii Făgă

raşului), Ioan Işan, pasacliserul catedralei, Oc- 

iavian Goga, secretarul >Asociafiunei*, N. N., 

Pavel Muntean, c. şi r. vice colon. în pens., 

şi G. R., fie-care câte 1 coroană; Dem. Mol- 

dovan, prot. (Sighişoara) 1 cor. 60., şi în fine 

celor cari au contribuit cu oboiul lor în pă

lăria »D-zeu vi de<, purtată de subscrisul 

prezident, şi care a dat frumuşica sumă de 

254 cor. 04 bani, în favorul londului »Vă- 

duvelor şi orfanilor*.

Din şedinţa comitetului »Reuniunei so

dalilor români din Sibiiu*, ţinută la 17 Maiu
1906.

Victor Tsrdăşlanu, Ştefan Daca,

prezident. notariu.
*

D in  S e b e ş n I lu f .

DI Ioan Doican, neguţător şi soţia sa 

Ana Doican născ. Bărbosa din Sebeşul de jos, 

au pus basă unei fundaţiuni şcolare în suma 

de 200 cor. Scopul acestei fundaţiuni este 

ajutorarea elevilor săraci cu vestminte, în fie

care an în ziua ge 7 Ianuare st. v. adecă la 

ziua onomastică a donatorului. Bunul D-zeu 

sâ le răsplătească însutit aceasta faptă ade- 
Terat creştinească.

Fiind candelele de la fruntarul bisericei 

noastre din Sebeşul-de-jos foarte vechi, s’a 

colectat In scopul procurării altor 4 candele 
noaue, de la următorii creştini:

Dl Victor Preda tâmplar Avrig 56 cor., 

Teodor Totan 10 bani, Toma Dolomef, Ioan 

Stoica şi Toma Bucurenciu, fiecare câte 1 cor., 

Toma Sas 60 bani, Toma Popa 1 cor., Ma

ria Popa 20 bani, George Costea 20 bani, 

Iosif Popa 1 cor., Danii Roman 1 cor., George 

Coca 40 bani Toma T. Roman 40 bani, To

ma Flucşă 20 bani, Nicolae I. P. Roman 1 

cor., Ioan I. C. Roman 1 cor., odată în dis; 

sa strâns 40 bani, In disc în ziua de Crăciun

2 cor., In disc a Il-a zi de Crăciun 1 cor. 20 

bani, Toma S. Sas, Ilarioi Micu şi Vasile 

Doican, câte 1 cor. La anul nou în disc 1 

cor. 50 bani, Iosif Tel van Creţiu 20 bani, Ioan 

P. Halmaciu 1 cor., Dela mai mulţi creştini

1 cor. 20 bani, Nicolae Doican, Toma Mangu» 

Toma Bucurenciu, Ioan T. Mangu Achim 

Iacob, vfed Maria Doican preuteasă şi Ioan 

Faor, fiecare câte 1 cor., Ioan T. Lazar 20 

bani, Toma M Sas 20 bani. Nicolae Frăsie

1 cor., Nicolae Stoica 1 cor., Toma Teod 

Roman 1 cor., Ioan Melinte 40 bani, Vasile 

Ioncs 40 bani, Ioan A. Băra 20 bani, Toma 

Melinte 40, Vasile Dragota 1 cor., Nicolae 

Bureleţa 50, Toma C. Roman, Adam A. Ro

man, Dela mai mulţi creştini, Iosif Stoica, înv., 

Toma Flucsă, Iosif Popa, Ioan Halmaciu, 

Toma Bucurenciu şi Ioan Stoica, fiecare câte
1 cor, Nicolae Totan 20 bani, Lazar Gruea

1 cor., Toma Doican, preot 2 cor. 26 bani, 

Ioan M, Faor, George Cioca şi Ioan Luca 

câte 1 cor., Ioan Popa 40 bani, George Stoica 

înv. 1 cor., Iosif Teod. Roman 1 cor. Suma 
întreagă 107 cor. 76 bani.

Primească deci stimaţii contribuenţi şi 

pe aceasta cale cele mai călduroase mul

ţumiri.

In numele comitetului parochial:

Gesrg8 Stoica,
epitrop.

Cr o n ic ă .
Maiestatea Sa n’a plecat din Budapesta 

în tabăra dela Bruck, cum a fost plănuit la 
început, ci a plecat cu întreaga suită la Viena. 
Revista militară dela Bruck nu s’a ţinut.

La revista aceasta era să fie de faţă 
şi şeful statului maior german, generalul 
Moltke, care să află în Viena, cum şi toţi a- 
taşaţii militari.

♦

La expoziţia din Bucureşti s’a întâm
plat săptămâna trecută o nenorocire. La pa- 
vilonul unguresc s’a ruinat un stelagiu şi au 
fost ucişi doi oameni şi mai mulţi răniţi.

*

Emigrarea. In Martie s’au dat în total 
26,257 de paşapoarte pentru emigrare. Cei 
mai mulţi, anume 21,548 au mers la Ame
rica, 1480 în România, ceialalţi în alte ţări. 
Cele mai multe paşapoarte s’au scos în co
mitatul Torontal.

*

Cârclmele închise In Monor. »Rev. 
Bistr.* ’i se scriu următoarele: Bravul comitet 
din Monor a hotărît, ca Dumineca şi în săr
bători, cârcimele să fie toată ziua închise, iar 
birtaşilor să nu le fie iertat a vinde nici un 
fel de beutură spirtoasă, ci fie-care pentru 
trebuinţa proprie va trebui să se îngrijască cu 
o zi mai nainte de cele necesare. Ar fi de 
dorit dar’, ca fiecare reprezentanţă comunală 
în comuna sa să aducă astfel de hotăriri fo
lositoare şi moralizâtoare.

*

Nouă foaie lomâne&scâ. In Orade, la 
tipografia »Patria« lui G. Magyar-Ungureanu, 
iese o nouă foaie românească »Gazeta socială* 
redactată de un comitet de tineri academici. 
Apare de 3 ori pe săptămână.

*

Notar public român. Dl Dr. Cornel 
Petric, fost jud-cător la Bocşa este numit no
tar public reg. la Bocşa-montană.

*

Ardere de păduri. Pădurile aprinse în 
statul Michigan (America de nord) despre 
cari am făcut amintire, ard şi acum grozav 
pe mari întinderi. Pănă acum, afară de sate, 
au ars Ia 10 mii de ferme (hodăi) şi oraşul 
Stanley, care e aşezat în mijlocul pădurilor.

*

îngropaţi de vil. Pe moşia din Selsîg 
(comit. Sătmar) a proprietarului Labanţ mai 
multe gazde îşi păşunau vitele în livezile 
proprietarului. Labanţi cu argaţii sei le-a mâ
nat vitele, dar oamenii i au atacat, i-au bătut 
de moarte, apoi i-au îngropat în pământ cu 
capul în jos şi i-au lăsat aşa acolo. Gendarmii 
au prins pe mai mulţi din făptuitori.

*

Ş -a plătit înmormântarea. Un mese
riaş din Locse (Ungaria) Iosif Percian ptr- 
zendu-şi nevasta şi unicul fecior, a hotărit să- 
şi pună c?pât zilelor. El şi a plătit frumos 
toate cheltuielile de înmormântare, apoi a 
depus la scaunul orlanal banii gata ce i-a 
avut, pe seama nepoţilor sei şi pregătind toate, 
a luat revolverul şi s’a puşcat.

*

Cassa de păstrare (Reuniune) în 
Sălişte (comit. Sibiiu) a binevoit a se înscrie 
în şirul membrilor fundatori ai »Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu* cu taxa de cor. 
100 vărsată la cassa Reuniunei. »Patria« din 
Blaj a foăt prima, iar, »Cassa de păstrare din 
Sălişte* este a 2-a între băncile noastre în
scrise în şirul membrilor fundatori ai Reuni
une i amintite.

Nenorocire. Primarul oraşului Bucureşti 
Mihaiu Cantacuzino, împreună cu soţia sa ’a

făcut cu automobilul o escursie în Ardeal 
fiind de faţă şi la sfinţirea bisericei Catedrala 
din Sibiiu. La întoarcere spre casă dincolo 
de Piteşti, mergând seara, automobilul s’a lo
vit de un bolovan de peatră, pe care condu
cătorul automobilului nu l-a observat şi auto
mobilul s’a resturnat. Lui Cantacuzino îi sa’uu 
rupt doue coaste, soţia lui a ameţit şi con
ducătorul asemenea a fost rănit.

*

Omor. In Topliţa s’a întâmplat săptă
mâna trecută un omor. Locuitorul Alexandru, 
Negrea din Felfalău (1. Reghin) a mers la To
pi: ţa să cumpere plute. Pe drum lângă To
pliţa, cine-va l a atacat şi l-a omorît, luându-i 
1000 cor. ce-i avea la el. Ucigaşul a rezămat 
trupul mortului de o stâncă şi aşa a fost 
găsit. S’a întrodus cercetare.

*

Cimiter lasigic. La Kecskemet primarul 
oraşului a descoperit un cimiter de-al popo
rului iasig. Din lucrurile desgropate se vede 
că pe acest Ioc Iasigii, un popor din multele 
câte au venit prin ţerile noastre, au locuit 
veacuri de-a rândul pe acolo şi obârşia oraşului». 
Kecskemet încă e iasigă.

*

Tren în pericol. Luni dimineaţa săp
tămâna trecută oameni rei necunoscuţi au; 
scos şiroafele de la şinele căii ferate la un 
pod lângă Orade, pe când să aştepta venirea 
trenului accelerat de la Budapesta. Cantonie
rul (boacterul) a observat lipsa şiroafelor şi a 
oprit trenul, altcum să întâmpla o mare ne
norocire. Şiroafele au fost găsite în o viie 
din apropiere. Cantonierul va primi un dar* 
de la direcţia căilor ferate.

*

Zi-i Săf ulu. In satul săcuiesc Kezdicso— 
mortdn un Săcui, econom, de 35 de ani,. 
Vajda Mărtin, a omorit cu o puşcâtură de 
revolver pe vecinul său Biro Iosil. înainte de 
a-1 puşca s’au certat. Causa Ia toate a fost 
împrejurarea, că Vajda era năcăjit pe vecinul 
seu, că pentru-ce nu-şi bate şi acesta nevasta,, 
aşa cum şi-o bătea el, Vajda, pe a sa. Vajda. 
a fost prins de gendarmi.

*

Din America. Ioan Muntean din Tău, 
aflător ca lucrător la o fabrică în Cleveland 
Oliio, a murit repentin, fără Bă fi lost bolnav, 
mai nainte.

— Tinărului Alexandru Borzea din 
Viştea, aflător în Belford, o maşină i-a zdrobit 
mâna. Nenorocitul o fost dus la spital.

*

Greci — espulsaţl. In Macedonia, la 
Grevena, au fost ucise zilele aceste la 60 de 
lamiiii macedo-române nevinovate de o mare- 
bandă grecească, comandată, cum să zice de 
oficeri din Grecia. Cruzimea aceasta a produs 
mare sensaţie pretotindenea si e viu discutată 
in toate foile din Europa.

In urma acesteia guvernul României a 
espulsat (scos) din România 21 de Greci, cari 
respund la următoarele nume »fâine«: Cecicas,. 
Ciricleanos, Delagramaticos, Condoiotis, Soti- 
rulis, Giumorto etc. toţi sugători ai mândrei 
Românii. Vor mai urma şi alte espulsări. —  
Foarte bine 1

*

In loc de moarte nebunie. Cetim în 
»Românul* din America, că în oraşul Cleburn. 
un anumit Chas Hard, fiind crezut de mort 
l-au aşeza: în sicriu. Tocmai erau adunaţi cuno
scuţii la inmormântare, şi vroind a bate cuile 
în sicriu, de cdată s’a sculat cel crezut de 
mort şi văzând, că vroiesc a’l îrmormânta, de 
loc a nebunit şi spre spaima tuturor a spart toate, 
din casă.

Toţi cei de faţă au fugit. Nebunul a 
luat sicriul în spate şi aşa a esit la stra d&

Poporul îngrozit, numai târziu şi-a venit 
în ori şi cu mare greutate l-au putut prinde 
şi lega şi l-au dus în casa de nebuni.

*

Oficiu postai nou s’a deschis la Bre- 
tea-româna m comitaiul Hunedoarei. Pân’acuin. 
posta Bretei era la Ruşi.

*



Nr. 21 Pag. 283

Logodnă. Mărioara Muntean din Agnita, 
•şi Vasile Debu din Toderiţa, fidanţaţi.

întâmplare tristă. Din Vesfiud ni sfi 
scrie următorul cas: In ziua de înălţarea 
Domnului după prânz a Iost o ploaie mare 
pe hotarul comunei. Fiind mai mulţi băi aţi 
cu vitele la păşune, au plecat spre casă, dar 
In cale le-a stat un părău, care s’a umflat de 
ploaie şi curgea spumegat. Unii din băiaţiau 
trecut prin apă, prinzându-sfi de coadele Ia 
vite, dar doi mai mici au remas lângă părău. 
Unul din ei s’a plecat şi a cercat cu băţul 
afunzimea apei, dar lunecând, a căzut în pă
rău şi s’a înnecat. Numele lui este Dumitru 
Jenei. întâmplarea tristă a fost povestită de 
celalalt copil Ioan Naşcu. Băiatul înetat a fost 
aflat în valea Bortii, oprit în un prund. Pă
rinţii lui au fost, împreună cu un frate al lui 
îa terg, Ia Şdca şi aflând tristul caz, durerea 
te este nemărginită. D zeu sfi-i mângăie.

*
Caz da moarte. In Văleni (Bihor.) a 

Teposât Alecsandru Bolcaş, în vârstă de 60 
de ani. înmormântarea ’i s’a făcut în 22 Maiu
c. Reposâtul a fost tatăl vrednicului tiner si 
-scriitor, Lucian Bolcaş.

*
f  Ibsen. Marele scriitor norveg, poet şi 

^dramaturg, Henric Ibsen, a reposat Miercuri 
în 23 Maiu c. în Cristiania. Marele scriitor în 
anii dia urmă a fost bolnăvicios, ear de câte
va zile starea i-a devenit foarte gravă şi în 
.ziua amintită mai sus a adormit lin pentru 
todeauna. Capitala Norvegiei, Cristiania, s’a 
'îmbrăcat în doliu; pe case s’au arborat stea
guri negre şi teatrele au remas închise. Din 
toate părţile au sosit la familie telegrame de 
condolenţă. — Ibsen a scris drame escelente, 
în cari a analisat şi pătruns adânc în spiritul 
■omenesc, cum rar un alt scriitor, fiind tot 
odată un propovăduitor al dreptăţii, al sim
ţului de cinste şi omenie etc. Dramele lui au 
iost traduse în toate limbile şi au fost jucate 
în cele mai mari teatre. In limba noastră 
Încă avem traduse câteva.

*
Afacerea paşapoartelor. In afacerea 

paşapoartelor pentru România pe timpul 
espoziţiei din Bucureşti căpitanatul poliţiei de 

:graniţă din Braşov ne-a trimis un comunicat, 
din care reiese, că cei ce vor merge în Ro
mânia pe timpul espoziţiei trebuie sfi-şi scoată 
paşaport în regulă, ca şi pănă acum, ear în
lesnirea, ce a făcut-o alduita noastră stăpânire 
sfi reducă la proverbul unguresc: »Nesze 
semmit, fogd meg joi.* De altcum comunica
tul e următorul:

»De oarece suspendarea obligativităţii 
paşapoartelor faţă cu România pentru du
rata exposiţiei a fost din mai multe părţi 
interpretată greşit, căpitănia poliţienească de 
.graniţă r. u. din Braşov în disposiţia sa pub
licată sub n. 448 a anunţat, că obligativitatea 

' paşapoartelor pentru durata expos.ţiei din 
Bucureşti a fost suspendată numai pentru 
cei ce vin din România în Ungaria, insfi supuşii 
ungari dacă vreau sfi treacă în România, la 
staţiile de graniţă trebuie sfi presente şi în 
periodul exposiţiei paşaportul, va sfi zică 
pentru cei ce trec în România, regulamentul 
de pănă acuma privitor Ia cercetarea paşa
portului este în vigoare.

Mfisura aceasta s’a luat cu scop, ca Ro
mânii, cari merg la exposiţia din Bucureşti, 
eventual sfi poată face excursiuni şi dincoace 
iără nici o piedecă, însfi pe lângă suspendarea 
aceasta unilaterală, nu s’a dat libertatea cetă
ţenilor statului ungar, cari nu posed paşapoarte, 
ori din punct de vedere poliţienesc sunt 
suspecţi — se poată părăsi teritorul ţfirii în 
periodul amintit fără nici un control al au
torităţilor, şi sfi treacă  ̂pe teritor românesc.*

Mulţumită. Din Făgăraş ni sfi scrie : 
Ziua de Duminecă 6 Maiu n. a. c. ziua Stului 
George a fost o zi de bucurie şi deosebită 
mângăere şi alinare pentru elevii şcoalei noa
stre. In aceasta zi după finirea sântei liturgu 
s’a tinut servirea »parastasului», intru memoria 
decedaţilor părinţi ai vrednicului d-n Ioan 
Visia, locuitor şi proprietar în Sibiiu. Parastasul 
s’a’ celebrat cu toată solemnitatea de cătră 
dnii preoţi Demetriu Chiserean şi Octavian 
Popa de faţă fiind întreg publicul aflător în 
•biserică. După servirea parastasului — ne pu-

tându-se face eşirea afară în cimiteriul estern 
unde sunt înmormântaţi părinţii piului fundator, 
din causa tempului ploios, — elevii însoţiţi 
de public în frunte cu dl preot Octavian Popa 
şi cu învăţătorul lor s’au reîntors în şcoală.

Aici s’a ţinut de înveţător o scurtă rea
mintire despre reposaţii părinţi, despre scumpul 
lor fiu şi despre fundaţiunea întemeiată de 
densul. La urmă s’a cetit numele alor 27 
elevi şi eleva sărace, cărora s’au împărţit vest
mintele, ear articli de mâncare la toţi elevii, 
precum şi altor săraci.

. Subscrisul învăţător, mfi simţ plăcut dator 
a esprima generosului fundator în numele ele
vilor împărtăşiţi cea mai profundă mulţămită, 
rugând pe bunul D zeu se-i lungească firul 
vieţii, ear’ esemplul dat, se-afle şi alte inimi 
creştine demne de astfel de fapte. Andreiu 
Stroia, înveţător.

*
Ueis de trăzmet. In Richişdorf a fost 

Vineri, sfiptfimâna trecută o vreme tare, cu 
fulgere şi trăznete. Trăznetul a ucis pe un lo
cuitor român de acolo, care eşise pe vremea 
acea grea din o colibă de vinţeler.

*
Esplosie. In Certegiul de sus (comit. 

Hunedoarei) în casa băieşului Ioan Pletean mai 
mulţi înşi făceau cartuşe pentru băi. In o oală 
se aflau 2 kgr. praf de esplosie, care s’a 
aprins de o ş:hinteie de la lumină şi a esplo- 
dat. Casa s’a surupat şi s’a aprins. Trei oa
meni au fost scoşi plini de răni de arsură şi 
duşi în spitalul din Deva.

*■
Nevinovat. Zilerul Kovâcs Iânos din 

Dobriţin a fost osândit de tribunalul din Orade 
la 18 ani temniţă, din causă, că ar fi omorit 
un om. Kovâcs a stat 15 ani în temniţă şi a 
fost slobozit acum trei ani. De atunci şi-a 
adunat date, prin cari dovedeşte, că el a fost 
nevinovat şi osândit pe nedreptul. El a por
nit acum proces contra statului, cerend o 
despăgubire de 7600 cor.

*
Femeile invidioase nu tradează, că 

mijlocul cosmetic cel mai bun şi mai sigur 
este laptele de crastaveţi al lui Balassa, care 
nu e stricăcios nici pielei celei mai simţitoarei 
Pentru calitatea sa escelentă a fost distins la 
espoziţia din Paris şi Viena cu medalia de 
aur. Este un articlu de toaletă indispenzabil, 
înainte de baluri, primblări, teatru, dar’ cu 
deosebire contra influenţei soarelui şi vântu
lui. O sticlă 2 cor. în farmacii. Pe postă o 
trimite fabricantul, farmacia Balassa K. Buda
pesta Erzsebetfalva. 52 1—2

*
Numeroase caşuri de otrăvire se 

nasc din eonstipaţie. Fiecare persoană, 
care sufere de scaun neregulat, vârtos, adună 
în intestine necurăţenii, cari constau din 
resturi de nutremânt semi-putrede şi cari 
corump şi discompun sângele. In apa minerală 
amară »Franz Iosif* este dat omenimii un 
product n a tu ra l de lacsat, care sfi poate numi 
un mijloc ideal de lacsare, căci sfi poate lua 
an de an, fără sfi-şi pearză efectul şi fără a 
îngreuia stomacul şi intestinele.

Scrisori nenumărate de recunoştinţă, 
între cari de la cei mai escelenţi medici, docu
mentează acest adevăr.

Sfi se ceară deci în farmacii, drogherii 
si neguţătorii de ape minerale espres

»Apă amară Franz Iosif*.
*

Cine vrea se-şi păstreze sănătatea,
sfi fie prevăzător în alegerea mijoacelor de 
consumare zilnice. La aceste aparţine cafeaua 
de boane, care însfi e stricăcioasă direct pentru 
suferinzii de nervi, inimă şi stomac. Aceasta 
sfi nu fle luată în nici un caz fără un bogat 
adaos. De nu astfel de adaos escelent s’a 
dovedit a fi singur malţul nostru indigen. 
Cunoscuta firmă Katrainer foloseşte pentru 
cafeaua sa Kneipp-malţ respăndită şi iubită 
în general malţul cel mai bun, căruia afară 
de aceasta prin o procedură proprie îi sfi dă 
un gust de cafea de boane aşa de pronunţat, 
încât aceasta cafea de malţ sfi poate reco
manda de fapt ca adaosul cel mai gustuos 
şi ca înlocuitoarea singur corespunzătoare 
pentru cafeaua de boane. Autorităţi de frunte 
au esaminat, probat şi aprobat splendid 
cafeua de malţ-Kneipp a lui Kathreiner. 
Acum de curend a scris conoscutul medic

de casă al papei Leo XIII, Dr. Lapponi, 
următoarele: »Renumita dv. cafea de malţ a 
lui Kathrainer posede însuşirile principale, 
pe cari le pretind gurmanzii şi medicii de la 
un mijloc bun, ce substituie cafeaua de boane. 
Mai adaug, că întrebuinţarea cafelei de malţ 
a dv. sfi respăndeşte tot maj mult între noLc 

De-ar fi aceasta aşa pretotindenea şi fie care 
femeie îngrijitoare sfi folosească zilnic cafeaua 
bună şi gustoasă a lui Kathreiner spre binele 
familiei. Când cumpărăm însfi sfi nu cerem 
simplu cafea de malţ; numele Kathreiner 
este a sfi acentua in deosebi şi sfi fim atenţi, 
ca sfi căpătăm numai veritabila catea de malţ- 
Kneipp a lui Katrainer în pachete originale 
închise.

PrGdfJCţîiiii şi petrâcsri.
In Turda.

Comitetul parochial gr. or. din Turda 
învită la actul sfinţirei steagului corului bise
ricesc, ce se va ţinea în 4 Iunie st. n. Ia 4 
ore p. m. în curtea şcoalei, cum şi Ia con
certul urmat de dans ce-1 va aranja corul în 
aceeaşi zi, seara în sala cea mare a hotelului 
î 'E u r o p a c  în favorul bibliotecei şcolare. Pro
gramul concertului sfi compune din 8 puncte.

In Lopadea.
Reuniunea invetatorilor gr. cat. din dis

trictul protopopesc »Aiud« cu ocasiunea adu- 
narei de primăvară, va aranja o petrecere 
Marţi în 2 Iunie st. n. a. ( A  treia zi de 
Rusale), în grădina scolei gr. cat. dia Lopa
dea româna (Olâh-Lapâd).

Cons. B. îa Cicl. m Losul dtale n’a c&ştigst.
impresii de la nn esame*. Fine îa nr. viitor, 

nefiind Ioc în cel de azi.
Vad. Avem multe; a dv. vom da-o în nrnl proxim,
I. S. în Ar. M. Psaltirea mare va fi gata numai 

!n August; atunci vom trimite-o.
6. D. în V. V5 trimitem şi nr. 14 şi «Catedrala*1
H. P. P. în CI. Am primit Mulţumite. Serbătoii 

fericite.
I. Gr. în Câl. Contra hotărîrii comitetului comu

nal puteţi recura la notar şi protopretor. Pentru poliţia 
de câmp cere catalog de la librăria arcMd. şi W . Krafft 
de aici; acolo afli.

A. B. V. în St. Ceteşte articolul de azi despre: 
politică şi cauţia foaiei.

Proprietar, editor şi redactor rasponra&if 

Silvestru M o ldovan  

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltssr^

§8 poate căp£ta îa tot looal

a lui Sârg68 12
cremă de dinţi neînenrajat de lipsă, păstrează 

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTA REDACŢIEI ŞI S B IS IS IM p i
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Pentru îngrijirea frumseţii şi sănătăţii.
Boraxal-imperial împrumută pielii gingăşie şi vioiciune, o face albă, este 

escelent pentra îngrijirea gnrii şi a dinţilor, ofere mari uşurări la catar şi răguşală. K&iser- 
Boraxul face moale ori-ce apă şi este mijlocul cel mai bun pentru curăţirea pielii. Precauţlune 
la cumpărare! Numai veritabil in cartoane roşii, cu 15, 80 şi 75 fileri, cu instructie amănuntită. 
Nici-când desfăcut!

Singurul fabricant pentra Austro-Ungarla: GOTTLIEB VOITH, VIENA III/l. I
P. T.

Am onoare a faee cunoscut onoratului public, că neguţătoria mea de lustruire, la- 

kirare ai văpsire de firme din strada H onterus Nr. 4, esistentă de 40 de ani am vândut-o

dlui

E R N S T  K L E I N .
Esprimându-'mi onor. p. t. public, îndeosebi muşteriilor mei vechi, sincerele mele mul- 

Jnmite pentru încrederea, de care m’au împărtăşit, îi rog totodată a-’l face părtaş de aceasta 
şi pe următorul meu, pe dl

E r u s t  K l e i n
şi a-’l onora cu preţuitele lor comande.

S ib iiu , în 15 Maiu 1906. Cu distinsă stimă

_______________________________ I O S I F  S C H U S C H N i a .

R  T.
Prin aceasta am onoare a aduce la cunoştinţa p. t. public, că am cumpărat neguţă- 

toria de lustruire, lakirare, văosire de firme şi aurire a dlui Io sif Schnsclm lg, esistentă 

în S ib i iu , strada H onterus Nr. 4 şi o voiu conduce mai departe sub firma

Urmaşul lui I O S I F  S C H U S C H N IG

=  E R N S T  K L E I N .  =
Bazat pe cunoştinţele mele câştigate prin cercetarea de şcoale speciale, activitate de 

nouă ani, 5 ani ca conducător la o firmă renumită în Berlin, iunt în plăcuta posiţie a esecuta 
cât să poate de bine şi modern toate lucrările aparţinătoare acestei branşe.

Recomandând întreprinderea mea, îmi permit a mai aminti, că esecut bine şi solid 
tapetarea şi imitarea de toate soiurile de lemn şi marmoră din ţară şi străinătate, cum şi 
lasurarea modernă.

Rugându-mS de spriginul binevoitor, asigur onor. public de un serviciu prompt şi 
reel şi aşteptând preţioasele comande, semnez

119 3—3

Cu distinsă stimă

E R N S T  K L E I N .

<

G ran d  P r i i  esp o slţla  u n iversa lă  P a r  s 1900. "Q g

Restitutionfluidul lui KW IZDA
ap ă de spălat prlv. c. şl reg. pentra cai.

Preţul: 1 sticla Cor. 2 80.
De preste 40 de ani în folosinţă în grajdurile de curte, 
Jn grajdurile mai mari militare' şi civile pentru întărirea 
înainte-şi rentărirea după strapaţe, învlrtoşarea nervilor etc. 
face capabil calul pentru cele mai cscelente prestaţiuni 

în training.

i

Veritabil nnmai cn marca de acntire 
aci alAlnratft.

Se capStă în toate farmaciile şi drogheriile.

IV *  Prej-curante Ilustrate gratis şl franco. *^P(

Depoul principal: Frandsc Ioan Kwizda
fnrnlBor de curte c. şi reg. austro-nngar, reg. român şi princ. bnîgar.

Farm acist cercual, K o r n e u b u r g  l â n g ă  V i e n a . 94 I. 4—25

i ' n > n i n n

Ghistav Diirr
meohanlo.

: Magazin de maşini de eusut şi de velocipede,:
©ibiin. Plaţa-Biai'a as?. 19.

Recomandă depositol seu mare şi bine asortat 
ca toate felurile de maşini de cusut mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă an preţ 
foarte moderat 20 16-

Ca specialităţi se recomandă maşinile de cusut:

m * Seidel & Naumasa, 8. i. Pfaff. •*«*
\- j Toate acareturile sminilor de cuBat de ori-ce 
^  fel precum aee, curele, ©lefuri fine şi altele se aSă 

întotdeauna !n depositul mea Reparaturile la maşinile de cusut de ori-ce 
fel sânt esecetate prompt, ieftin şi eonştienţios en garanţie. Pentra : 
Secare maşină nouă de cusut cumpărată dela mine dau 5 ani garanţia.

BsesigEgggaB

Cărţ i  p oş t a l e  i l u s t ra te  cit

Sport =  
Flori =  
Artistice 
Peisage
Porturi poporale

ş»
Cărţi poştale umoristice

în asortiment foarte bogat.

Tipografia MELTZER
=  S I B I I U  =====
Strada Măcelarilor Nr. 12.

95EP* Revenzetorii capetă rabat.

iOQSSOGCQOQGOOOO

OOOOOOOOOOOOOOCI

Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi, 

Sibiin, strada Cisnădiei nr. 12,
recomandă p. t. publicului

psntro ssJLsonul dt prlmăiară

nontăţOo
sosite chiar acum, pentru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, din cari 
se esecută după măsură cele mai 
moderne vestminte precum: Saske, 
J&quete, fracuri şi haine de 
salon, ca preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită 
noutăţile de stofe pentra fw&rtli» 
siiurl ţi „Rsgiam*, cari se sfiâ 
totdeauna In deposit bogat

Asupra ^everess ilo ff con
fecţionate In atelierul mea î®i 
mit a atrage deosebita atenţiune 0 
on. domni preoţişi teologi absolvenţi 

în smml de urgenţă co&facţlo- 
aes un rimă complet da n&!ns fa 
da §4 ere. 1418-
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O cerinţă principală a frumseţii este teintul frumo3 .
Fiecare damă şi-’l poate câştiga prin folosirea

C r e m e i -  M a r g i t
■ ■■■■ - cl l*ai DFoldLeş» --■■■■■■ ■■ ■ ---

M a r fr it  este un miîloc de deosebită fineţe, plăcut, luciu, să absoarbe repede şi mi- 
U lG II Ic r iV la lg ll roasă bine, care deja Ia prima încercare dşazicând se lipeşte de noi linguşind; 
împrumută pielii numai decât o moleaţă blândă, plăcută, catifelată, în 10—20 zile să schimbă total 
pielea şi dispar fără urmă pistruii, petele de ficat şi toate soiurile de necurăţenii ale fetii

O însuşire avantagioasă a acestei creme este, că ea nu pune grăsime pe pie'e," nu o face 
sclipicioasă ca alte cremuri, ci din contră, ea detrage sclipeaîa pielii, ca pudra, prin urmare ea se 
poate folosi şi în decursul zilei. Ea nutreşte pielea, prin ceea-ce aceasta capetă o vioicinne co
pilărească şi plenitudine moleaţă, asemenea catifelei şi o graţie plăcută.

Avantagiul ei cel mai important este, că nu conţine nici argint vin, nici plumb, astfel 
este cu totul nestricăcioasă. ’

Preţal unui borcan mare 2 cor, a unui mic 1 cor. 70 "  6—7
Săpnn-Margit 70 fii., Pudră-Margit cor. 120, Pastă-Margit pentrn dinţi cor. X, Apă 

pentru obraz cor. î.

Fabricant: CLEMENT ds FOLDES, farmacist în Arad.
 ̂ Comande de 6 cor. se trimit franco. — Se capetă în Sibîiu (Nagyszeben) la:
. Guido Fabritins, Gcstav Meltzer, fabrică de săpun şi parfumerie, I. C. Molnar, Carol Morscher, 

drogherie, Carol Hiiller, E. Rummler, Pissel şi Sclimidt, W ilh. Frohlioh in Agnita-

ixxxxxxx«iisx«x5
Orolotft obiecte 4« a u  j l  de argint liposlt lela fabrici

I n l i u s  E r o s
Sibiiu (Nagyszeben) str. Cisnădiei 3,
• tp|p** Cel m a l m are  deposit 

din Transilvania dela fabrică, de oroloage, juvaeuri, 
obiecte de aur si ds ar&iiţt al lui luHus £ros Sibiiu 

(N.-Szeben), strada Cisnădiei nr. 3.

Toate obiectele de aur şi de argint suni 
probate şi esarţjinate oficios şi pe fie-care obiect 
este oficială visibilă „njarca'1, afară de aceasta să 
dă garanţă în scris despre veritatea fie-cărui obiect. 

Preţuri-curante ilustrate se dau Ia
cerere gratis şi franco. 32 16— 

Nr. 2127 A. Orologiu de nickel, cu coperiş duplu, 
foarte masiv 7 cor. 50 bani.

Xanţuri de nickel 50, 70, 100, t%>0 bani. 
Canfuri de arfcint 2 cor. 90 bani pini la 10 cor. 

Şînoare pentru croloţiu, 20, 30» SO bani.

mmmm

Cele mii bune, escelents şi ml ta&lia
maşini de treerat grâu

/i I

y

cn mana şi cn manej, 

mori de ventnrat (eiure) 

trioari, Greble de adu

nat fânul, sfârmător de 

cucuruz, precum şi toate 

alte maşini şi unelte eco- 

mice se liferează cu pre

ţurile cele mai ieftine şi 

pe lângă cela mai avan ta - 

gioase condifiuni de plată, 

la

• SAM. WAGNER •
prima turnători® de fer, f.brM  ft. ,1 U..U . w h d e . .M ., *  «M i Si prM lie d . fer

i »  2 - 6  S i b i i n ,  I * i » ţ »  i& n  N r .  X.
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ci trebue se şi probăm

săpunii] de lapte de crin Stecksnpteră
dovedit de bun, medicinal, de fiergmann 
& Co., Drezda şi Teschen a/E. mai nainte 
săpun de lapte de crin al Iui Bergmann 
{marca 2 băieşi) ca se avem un teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare delicată 
a feţii.

Se află bucata cu 80 fileri în Sibiiu la: 

Farmaciile la >Urs<, Piaţa-mică, A. Rummler, 
str. Turnului. C. Muller, Piaţa-mare, drogh. 
Carol Morscher, str. Cisnădiei, I. B. Missel- 
bacher sen., Piaţa-mare, Gustav Meltzer, str. 
Cisnădiei, str. Guşteriţci, Piaţa-mică, Prima 
fabrică ard. de lumini de stearin, str. Cis
nădiei, Carol Arz, str. Cisnădiei; m ii depirte 
în Sighişoara Ia: farmacia Lingner, I. B. 
Misselbacher. 86 9 -50

Bolnavi de pecingine,
şi de aceia cari n’au aflat vindecare nicăieri, 
sS ceară prospect şi atestate verificate din 
Austro-Ungaria gratis.

O. W. Holle
106 5 —6 Altona-Bahrenfeld, Germania.

Cea msi bogată baie feruginoasă în accid car
bonic şi baie de n&mol, idroterapie raţională, 

cură de zer şi lapte.

D O RN A
în Carpaţii Bucovinei

Btaţie a căilor ferate, situată la confluenţa Dorneî 
şi Bistriţei-aurie, 14 ore depărtare dela Bucureşti 

şi 11 ore depărtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, apaducte din 

isvoare alpine, canalizaţie, lumină electrică, cale pen
tru biciclete, de doue-ori pe zi concerte ale musicei 
militare dela regimentul dia Bistriţa, escursiuni far 
România, Transilvania şi Ungaria apropiată cu tră
sura, călare şi plute. Succese splendide la boale de 
nervi, boale femeeşti şi cele de inimă, Ia anemie, 
arteiioaclerosă şi exodate. Prospecte gratis._ Infor- 
maţiuni medicale se pot lua Ia medicul stabilimen
tului de băi cons. imp. Dr. Arthur Loebel.

112 4—15
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Apa amară este singurul mijloc 
natural de laxat, plăcut de luat.

45 8-25

Construire cu ‘beton»
întreprinderea de articli de cement 

si zidire eu beton,»
care este pusă în lucrare de ,,V e re In s t»ank  
tra n s ilv a n ă , soc . p e  a c ţ ii In  S ib iiu 44 şi
e aranjată pe bazele progresului modern şi mărită 
Io mod esenţial, se recomândă pentru pregătirea de 
planuri şi esecutare de construcţii de poduri, apa- 
ducte, desemnuri pentra folosirea forţei apei, 
canalizări, coperişe etc. ete.

Deposit bogat de articli de cement, cnm ţevi, 
place pentru padiment şi trotoar, troci pentru 
nutreţ, pietri la fântâni, toate soiurile de petri 
artistice în imitaţie de granit şi peatră de nâsip 
(gresie).

Construiţii de fer beton de diferite sisteme, 
în esecuţia cea mal bună şi msi ieftină.

Listă de preţuri gratis şi franco.
Planuri şi preliminare de spese se fac prin in

ginerii noştri, în caz dacă esecutarea construcţiei ne 
.este încredinţată noue, se fac gratis.

Infoimaţii ţi însărcinări sunt a se adresa Ia

„Vereinebank transilvană, 
128 î-s soc. pe acţii în Sibiiu“.

P,fYI,fk£!T lP P,StC3C csîui‘ca “  rasi
V\J 1 / V JU IU ftllU  căpîta vre-odată dursr* 

,2a diaţi ori fi va mirosi gura după-ce va folosi apa 
ga dinţi a lai Bartilla, o sticlă cu 70 f ii. Pentru 
Srbsiter* franco 95 fii. deosebit. E<L Bsrtilla-Wiii&ler 
Visa a 19/1. SoEsmergassc 1. In Sibiiu: in farmaciile: 
Im Pista xnsre 10; in Piaţa mică 27; strada Cisnădiei 59 j 
oliţa Turnului (Saggasse); uliţa Ocnci 2; fannaci» 
'j'entish; Meltzer, str. Guşteriţei şi str. Cisnădiei. 
îa Bistriţa: farmacia lui Herbert Sebeşul-efisese: far- 
•mgrăa Ledsrîiilger; Sighiţoxra: farmacia iui Ligncr, 

Bă sa ceară pretutindenea apriat ap# d« dinţi
8 tal Bartilla. Denunţări dc falsificars vor 6 bina 
plătită. La locurile unde nu se poate cîpăts, trirait
9 stida cu 0 cor. 20 fii. franco. 2 13—

Biciclete „Panzer"
maţ'ne soîidr, probate pentru ture, cu depot, 
laternâ de acetylen, taşcă şi unelte. Garanţă de 
doi ani pentru rame şi toate părţile de depoât.

Preţul Cor. 95.
M are stabilim ent com ercial

Klittlsr & Co , Viena XIII 5
strada HSttelberg 27.

Listă de preţuri bogat ilustrată gratis şi franco. 
84 9—12

împrumuturi
pe case şi moşii, cu interese reele, mijlozeşte 
dela o bancă de rangul prim

Vioior Dressnandt
120 3— 5 Sibiiu (Nagyszeben)

str. Cisnădiei 17, etagiul I.

Imobilii, pe cari sunt deja împrumuturi 
intabulate, se c o n v e r te s c  şi sfi acoardă 
împrumutul cu percente mai mici.

Anunţ.
Pentru o bună afacere începută în Ro

mânia, care dă un câştig de 25—30 la sută 

şi fără rizic, căutăm un asociat, cu un capital 

de 100—150 mii lei. 68 11—15

Informaţiuni dela administraţia ziarului.

i m

D-ta te miri

0 bucurie
adevărată 96 2-4

pregăteşte folosirea tm soarei C E R E S  pentru m âncări. Toate mâncările 
pregătite cu ea, au gust escelert şi sunt uşor de mistuit Totodată folosirea de un

soare Ceres pentru nâncări aduce mari economisări în fiecare casă.

G E O R G E  S O H I C E T ,  secţia „Ceres" pmtrn m jloacele nutritlîe, Aueslg.

D A H I N T E N ,  negufătorie de far
în Alba-Iulia, lângă Fântână.

Recomand marele meu deposit în 
puşculiţe (şpriţuri) de peronospora de 
cele mai bune, şi pe aşteptare (accept), pănă 
în 1 Noemvrie, cum şi toate soiurile de 
articli de fer şi oţel, fere de plug, osii, 
cuptoare, şparlierduri, cuie, şiroafe, 
pente de fer, trestie de stocatură, vase 
de culină, revolvere, patroane, coase, 
lopeţi, articli de gumi şi maşini eco
nomice etc. toate de calitatea cea mai 
bună şi cu preţurile oela mai ieftine»

99 6—10 Cu distinsă stimă

Victor 3Z>aliinten. jj:

*s
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Sjâ 62 10— * negut&toiie de articli de fer, S i Dlin.

—1 1 1 ■ - -------

Pentru scopul de zidit, l
Traverse şi fer U

fer în rude
ţesătură de trestia pentru Btuooăturl,
=  pJaoe da lsolat, papă de ooperit =

si alţi articli de lipsă pentru zidire sS află în mare 

asortiment la

AN DREIU  R IE G E R
prima fabrică transilvană de maşini economico, tornătorie de fer, 

neguţătoiio de articli de fer, S i b i i n .

n
x
X
n

x
X
x
n
x
X
X
X
X

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

ORENDT G. & FEIRI W.
Str.

(odinioară Societatea curelarilor.)

Cisnădiei 45. S I B I I U .  lleltauergasse 45.

mm
P ostra  t tp » i  rsspoB iaăU  M a s d s  M alfes jf.

Magazin bogat în articole pentru

căroţat, călărit, venat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procov6ţari, portmonee şi bretele solide

şi'alte 31 10— 26

■ ■ articole de galanterie -=
cu preţurile cele mai moderate.

Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
permanent în deposit,

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin, 
î^ is te  de  p re ţu r i, la  ce re re , se tr im it  fra n co .

Com andele p r in  p o stă  se efectuesc p ro m p t f i  conştienţios.

Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ie ftine  papa 
la cele mai fine, coperltoare (ţolari) de cai şi eofere de căletone.

£ a m m h  d s  iraprisslt S. T. GMteăsim, Dresd* —  Budapesta*



Nr. 21 A d a o s  l a  „ F O A I A  P O P O R U L U I »  n r . 2 1 Pag. 287

Giuvaergiu şi graveur

A. MOBÂWETZ
Strada Cisnădiei 14. SIBIIU Strada Cisnâdiei 14

Numai în stilul cel mai bou.

Deposit de g lavae re»  am> ar
gint şi argint de CM aa. 

s  Cea na i renumită negustorie de aurării. as

Deposit de o r o lo â g e  de  G e n e v a  
de aur şi argint de cele mai fine pentru

_ -- — domni şi dame. ---••••—..-■ ■

Atelier propriu pentru lucrări noue
şi reparaturi. 15 21—

=  Serviciu real. Sarasţă ocaştlssţloasă. =

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

Se nu pregete nimc într’o chestiune atât de 
gingaşă a se presenta odată în persoană, pentru-că 
cu ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinată 
în organism. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea răului, 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fără de a-’şi 
Impedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
în persoană, atunci se-’şi descrie boala cu deamă- 
runtul şi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret. In scrisoare să pună marcă de 
răspuns. După încheierea curei scrisorile se ard sau 
ia cerere espresă se retrimit.

Un astfel de lecuitor şi curăţitor s institutu 
special al drului Paldcs, medic de spital (Budapesta 
Wîl. Kercpesi-dt 10) unde cu bunăvoinţă şi conşticn- 
flssitâte capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii secsuale, unde ’i-se curăţă sângele bolnav, 
psrrii ’i-se {întăresc, trupul întreg ss elibereasă dc 
fcsslă d suflatal de chisauri.

F iri conturbarea ocupaţiunilor zilnice Dr. F&ldcz 
«iadscă ds ani ds zile ca siguranţă, repede şl din 
fesdsrasst ca metodul esu propriu de vindecare şi 
caşurile cele mai neglijate, boalele ds beşică, ds 
ţeve, da dstsculs, de şira spinării, ds asm, armirilt 
âsasiei şi sie sifilisului, boala albi, boale de sfcsga, 
Ss piele şi toate boalele ce sa ţin de organele cec* 
sania femeieşti. Pentru femei a sală ds aşteptare şl 
Entme separată. ConsuitaţiuailB le dă tasuşi Dr. Paidcx ■ 
sista 10 ora & ea. p la i la 6 ore s w i {Dussuseca 
pâsi la 13 ora la ameasl).

Adresa :D r. PAZ^CS medie tpsciâliat da spital; 
Badapesta VU. Korapesi-dt 10. 84 15—

M

CEA MAI MARE 
IUYENŢIE

al noului secol

costă numai

f l .  St. 5 5

orologiul de buzunar nickel-remon- 
toir, inventat tocmai acum, marca „Sy- 
stem-Roskopf Patent11, cu un mecanism 
de 36 ore şi arătător de secunde, lu
minând clar, cu mers esact pe minută, 
cu garanţă de 3 ani. Un lanţ elegant 
de orologiu şi 5 obiecte de lux să ală

tură gratis.

In caz de neconvenire banii retour, ast» 
fel risicul e eschis. Espedarea cu ram
bursă sau trimiţând preţul înainte, se 

face prin 266 20-20

Văd. M. J. HOLZER  
M A R IA  H O L Z E R

deposit de fabrică en gros de oroloage 
şi articli de aur, Cracovia, Oest. Dietels- 

gasse 73. St Sebastiangasse 26. 
Furnisorul oficialilor ces. reg. de stat. 

Pret-curante ilustrate de oroloage şi ar- 
' ticli de aur, gratis şi franco.

■BF* Agenţi să caută. "ipS 
Asemenea anunţuri sunt imitaţii.

la
a o

* a

Salon  de pălării de m o d ă

Ângust drntoor
S i b i i u

Piaţa mare Nr. 19, etagiul I.

Deposit şi confecţionare de p ă lă r ii 
de modă ae cele mai elegante şi articli 
de modă de toate preţurile, şi modele ori
ginale vieneze şi parizienet nâ 3—52

I

i
I
I  
I

52 | 
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Deposit de săpun şi lumini

R U D O L F  H E N T E E
Strada Faurului 7. — SIBIIU — Strada JungeAvald 2.

Deposit de săpun dt toaletă, parfumerll şl articli de frlser.

Prăvălie speciali pentru ceară şi lumini de biserică.

i
P. T.

Cu presenta îmi permit a Vă face cunoscut, că In Btrada Jungewald Nr. 2 am desphis o

F I L I A L A
a  depositului meu de lumini şi săpun.

Ca şi în prăvălia mea principală, strada Faurului 7, sperez şi aici, că prin vânzarea de ar
ticli de cea mai bună calitate şi strviciu solid, cu preţuri mici, voiu câştiga în timp scurt în
crederea stimaţilor mei muşterii.

Totodată îmi iau voie a atrage atenţia asupra articlilor de ceară, puşi dc mine în co
merciu, cari cum am amintit, sunt de calitatea cea mai escelentă, ca

săpun veritabil do cruţare,
praf de săpun saponin, recunoscut ca mijlocul de ceară cel mai bun, leşie, norufalft, soda, mai 
departe toate soiurile ds articli de toaletă, cum şi

lumini de ceară şi stearin pentru biserioi
în toată esecuţia şi cu preţurile cele mai eftine, cu rugarea să binevoiţi a «priginî noua mea în
treprindere.

Cu distinsă stimă 

Rudolf Henter, str. Faurului 7 şi str. Jungewald 2.

— ■... Cel mai bun isvor de cumpărare pentru vânzători.

121 3 —

în atenţiune binevoitoarei
Fiecare artist şi specialist Bre ocasis da a putea alsgs an bun

C 3 Ia v i r = 5 -— .....—

B JL ig g n o iis

IP Ig M i is iO s

In salonul âe clavire al lui f, â» 'K&vSmtm şi să recomandă co căldură clavirele 
§Q wtftflhşutflă da repetiţia CU deosebire acelor pianişti, cari ştiu preţui modul de joc 
foarte neted, uşor, favorabil în ra&ură mare pentru baterea şi technica jucătorului.

Medianica de repetiţia este indispensabilă nu numai pentru ori-ce sală mal 
mare de concert, ci s’a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebire foarte resistentă 
şi contra influenţelor es terne, sprafc etc.

In salonul de clavire sl Iui 7. A. EAUFfMANN, Piaţa-fflftM ST. l i  (în vechiul 
edificiu al comande! de corp}, Intrarea în Arnbrostergasse.

Sâni in toată vremea In deposit olftTln folosite, trase de nou cu piele, şi să 
iau reparaturi ds specialitate da ori-se soiu in esecuţia cea mai solidă.

16 io— T o t  a e o lo
»representanţa esdusivăc pentru Transilvania a firmei: F, Eobsrt Eol&hold, pro
prietarul mai multor distincţii înalta şi membru al comitetului şcoalei societăţii fabri

canţilor de clavire din Viena,

n i

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Strada Pintenului nr. 8.

Iiprm iitari hlpotecare pe anuităţi
^oriisuri fu n c ia re ,

Bcatite de diri. 
ce s8 pot lombarda la banca austro- 
ung&ră, să pot depune la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca oftuţltml de oMtorU militare.

Depuneri spre fructificare,
Dsjdia la interesele dela depuneri o plă- 

tsşta icstitutui. __
Ea(îu3iptars • da e&mbU.

..__7SS--

Avansuri pe efect© public®.

Gredito ds cont-curent
contra întabulări şi altă garanţă.

E s e o u t a r e a

do flecara afaceri de bancă şl do zarafla prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, nud ca cs&aă:

cumpărarea şi vânzarea de efeoto publiOO 
monote străine,

răscoapărarca cupoanelor şi efectelor iertate,

încasarea do cambii, cbecnrl şl asomărl,
predare» de acesmăil şi bilete de credit 

pentra străinătate, ,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luaroa efooielor In deposit epro păstrare,

inchiriarea âe resorturi de casse de fer
(a&fo dtptsltt), sigure contra incendiului

ţi s spargerii, eto. 6 1 1 — 26

P*

SiS
sg

Informaţiuni amenunţite nfi dau cu bunăvoinţă şi fără spese.
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fa O inovaţie preţioasă pe terenul

Î N G R I J I R I I  P I E L I I ,
formează

Preparatele - Mitin
pregătite după prescrierea dermatologului 

D r. J E S S N E R :

Săpun-Mitin
să supoartă si de cea mai simţitoare 
piele, di un teint admirabil, are un miros 
estraordinar de plăcut şi să potriveşte 
foarte bine pentru curăţirea pielii gingaşă 
de copii. Preţul pro bucată cor. 1.60.

Cremă-Mitin
parfumută plăcut, foarte potrivită pentru 
scopuri cosmetice, face pielea flexibilă şi 
elastică, nu lasă urme de grăsime. Mijloc 
escelent contra pielii roşie, dură, crepată. 
Preţul unei filigea cor. 1.50, în şatule de 
tinichea 40 filei i.

Pasta-Mitin
de coloarea pielii, cu deosebire se valo
rează pentru scutirea pielii simţitoare, iri
tate şi aprinse. Preţul unei ţatule de 
tinichea 40 fileri.

Pudră-Mitin
în roşa, galbin deschis şi alb, cu parfum 
admirabil, se poartă uşor şi e decent, să 
lipeşte bine, e abaotut nestricăcios şi co
respunde cerinţelor Înalte ale lumei ele
gante de dame. Preţul cor. 2.40.

Cremă de scutire contra luminei
produsă din crema Mitin a D-rului Jessner 
pentru a ne apăra de arderea soarelui, a 
Îngheţului, petelor de ficat şi pistruilor. 
Preţul unui tub 1 cor.

Să poate căpeta la 44 8—8

GUSTAV MELTZER
deposit central str. Guşteriţei 25, parfu- 
merie str. Cisnădiei, edificiul Com. de 

corp, filială Piaţa mică 29.

Fab?. ohemioă Krewel & Co.
Kbln, Eifelstrasse 33.
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LANGEN şi W O L F
fabrică de motoare în Viena

cea m a i veche şi m a i m are fabric* specială a  monarchiei.

Motoare originale 8Ottoa 
şi loeomoMle pentru benzin 
şi petroleu, cum şi gaz de 
iluminat.

Motoare de gaz aspiră- 
tor, cari se mînă cu cărbuni 
de lemn, coacs sau cărbuni 
de antrachit

Aceste motoare de gaz aspiratoare sânt pentru mînat cele 
mai ieftine în present, fiindcă ele numai pe oară şî  putere de cal 
consumă l 1/*— 2Vj fileri material de ars. Maşinist sau focar 
e de prisos.

Special pentru minatul morilor este maşina cea mai esce- 
lentă a presentului.

Cu desluşiri, descrieri şi figuri, cum şi preliminare de spese 

serveşte
Representanţa generală pentru Ardeal

A N D R E I U  T O R O K
fabrică de maşina şi mori

Sibiiu, Poarta-Cisnădiei.

22 10—

Carol F, Jickeli, Sibiiu. (La coasa de aur).
/

........ j j J i ' i l
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__

Coaso: Lungimea

1 C  F  J

70 75 80 85 90 cm.

Cleşto <Ie marcat 
oile 1 buc. C. 4-60

1 bucată C. 1.60 1.60 1.60 2.— 3.— Cleşte ameri. 
cane pentru 

botul porcilor 1 bucată 
C. — 60, 10° de inele la 

Pentru ficcarc bucată garantez. Adccî, cu schimb ori-ce cje £, —.80.
coasă provCzutâ cu semnul |3L*lil care nu ar corespunde, chiar .
şi atuncia, când ca a fost bătută şi Întrebuinţată. Economilor le pot recomanda cu cea î 
încrederu coasa aceasta. In decursul anilor s’a sporit foarte tare numcrul coaselor venuu e.

La cumpărare de IO bucăţi se dă. o bucată pe deasupra I
125 2-6

Nicovale pt. coase 
Forma fig. 2 8 Fig. 5

3 *

Ciocane pentrn coase 
ă 250 300 Fig. 6 â 300 grame

1 buc. C. —.96 —.86 1 buc. C. —.86 —.90 1.—

Ţiitoare de 
coase,

Nr. 4 l  bucată 
C. —.18

Nicovalele si ciocanele pentru coase să vfind fiecare bucată sub garanţă. Fiecare bucată, 
care s’ar dovedi de prea tare sau prea moale, se schiiabă. CV)/-),

La nicovalele şi ciocanele de coase să fim atenţi la insigniul mea comercial,
scutit în lege ______ _ .

Aceste coase, insigniul IC ^  J l şi uneltele de bătut coasa, garantate, să mai afla 
la următoarele firme: In Agnita: Fraţii Gunne filială, Ioan K. Schuller;_Agârbioiu

Andree j'Gnrarînlui: IoanTristiu; Haşag: Herbert Thomas; Cisnădia: Mihail Mathias, Reuniunea 
de Consum; Cata: Regina Buchholzer; Sasebizd: Ioan Schlattner; Cincşor: I o a n  Kauttmann, 
Cârtisoara-sup. :’ loan Scorobet; Streja-Cârţişoara: Ioan Stopu; Loamneş: Moritz Klein; ^au 
crăm: Mihail Simonis; Notrich: Hermann Romer; Şeica-mare: Mihail Ehrmann; MSrtm: 
Schmidt: Sebesal-săs.: Ioan T. Gross; Orlat: Simeon Loloi; Poiana: IoanBozdog; KicM?a°“  
Andreiu Nemenz; Nom-rom.: Arnold Lesman; Ocna: Avram Savu, Stoia Ioan P.recup 
Iuliu Kerekes; Jidvei: Ioan Orendi, Samoil Wachsmann; Şelimber: Milea Inmie; Şeica-mica. 
Ioan Brandtsch; Şoroşteiu: Elekes Lajos; Şona: Iosif Graeî jun. & Victor; S ă liş te : D u m . Koşca 

Căpitanu; Tilişca’: Iuga Vasilie. _ . » - r- 40
Ţiitoare pentrn cuţi de coase, emailate pe din lăuntru şi pe din afară, 1 bucată C. • • 

Cuţi de coase dela 10 fileri însus, în asortiment bogat, 1 buc. C. —*40. Cuţi de Bergamo 
bastre-negre, insigniui iTTFTI 1 bucată C . — 80. Coade de coase pentru coăse de cerea le , i  

bucată C — -90. Greble de fer pentru coase de cereale, de şirofat pe coadele simple de coase  

de lemn, l  bucată C. 180. Ţeve do gâtlej contra umflam vitelor, C. 6.—.

K58»U

CşsnsMÎs ds iSJpiinMt T. eieitsaaBB, Drtsds — Esskpfst».


